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Mejttl ігві тізшіі i Dipria către presa tond. 
Cunoscuiul răspuns al presei ungufeşti !a teligrajja presei franceze în chesfia procesului din Agram, cuprindea câteva pasagiî, cari ni-au 

revoltat în adâncul conştiinţei şl nu puteau fi lăsate d n partea noastră nedesminţite. Se bătea cu adevărat joc în aceste pasagii de suferinţele ce în
dură presa noastră acum.de aproape un jumătate vea<-, subt călcâiul «libertăţilor de presat ungureşti. Aceasta a îndemnat pe subsemnatele ziare ro
mâneşti să redacteze răspunsul de mai la vale, care a fost trimis tuturor ziarelor franceze iscălite în telegrama trimisă ziariştilor unguri: 

Onorate confrate, Aţi adresai zilele trecute sindicatului ziariştilor unguri din Budapesta o telegramă, rugândui să in
terne în favoarea acuzaţilor din procesul delà Agram. Răspunsul ce aţi primit nu ne miră. Presa ungurească, susţine prin o tradiţie 
de 40 de ani, un regim de asuprire şi violentare a tuturor neamurilor străine din Ungaria şi, printr'o consecinţă logică, nici în cazul 
acesta ea nu putea să ia parte decât pentru opresori şi contra celor persecutaţi. 

Răspunsul acesta al ziariştilor din Budapesta cuprinde însă alte pàsàgii pe cari nu le putem lăsa nedesminţite. Astfel se 
spâne în acel răspuns, ce vi-s'a adresat că: » Trecutul presei ungureşti este plin de pildele cele mai frumoase, de lupte pentru liber
tatea presei, lupte pe cari ziariştii, ziarele şi presa ungurească întreaga, le-au dus contra atacuri serioase«. 

Şi mai la vale se zice: » Opinia publică a Ungariei a condamnat şi combătut în trecutul iei orice silnicie, orice opresiune 
de rasă sau de religie şi orice regim de teroare*. 

Sunt aceste două afirmaţiuni pe cât de temerare, pe atât de neadevărate. Presa ungurească fiind în mare parte subvenţio
nată, direct ori indirect, de guvernul unguresc, se foloseşte de ori-ce prilej spre a apăra sistemul actual de opresiune a tuturor nema
ghiarilor din ţară. Prigonirea asta a mers atât de departe încât a oprit până şi cel mai elementar drept politic într'o ţară constitu
ţională, dreptul asociaţiei politice şi al formării de partide politice pentru nemaghiari. 

In acest sistem general de opresiune întră şi prigonirea cu toate mijloacele statului a presei nemaghiare. Nu mai inzistăm 
asupra unor măsuri de vecsaţiune, mai mărunte; ca bunăoară oprirea vânzării acestei prese la toate debitele de ziare delà gările tu
turor liniilor din ţară, asupra şiconărilor mărunte atât de simţitoare totuşi, pe cari le îndură presa noastră la transportul poştal, 
întârzierea telegramelor şi scrisorilor mai importante adresate ziarelor nemaghiare etc. etc. 

Voim să arătcm cu fapte cât adevăr este în cuvintele mai sus citate ale confraţilor noştri unguri despre libertatea presei în 
Ungaria. După a statistică întocmită anul trecui în luna August, în cei din urmă 2 ani şi 4 luni, numărul condamnaţilor 
politici pentru pretinse »delicte politice d e presă« a fost de 226, osândiţi în total la 181 de ani 3 luni şi 6 z i le 
temniţă, iar amenzile şi cheltuielile de proces s'au urcat la suma de 300.000 coroane. 

Adăugăm că cu toate aceste prigoniri politice manifeste nu ni-s'a dat să cetim în presa ungurească niciodată un 
cuvânt de reprobare pentru acest regim de prigonire. Avem însă, dimpotrivă, prilejul zilnic de a ceti în aceiaş presă ungu
rească, care se laudă cu -^trecutul ele plin de pildele luptelor pentru libertatea presei şi a gândirii*, apeluri adresate ministerului 
public, să aplice toată rigoarea legilor împotriva pretinselor noastre »instigatii« şi o mare parte a acestor 
apeluri ne-a adus noi prigoniri şi siîferinţi. 

In asemenea împrejurări, stimaţilor confraţi, înţelegeţi că, a fi gazetar şi a face gazetărie în Ungaria, dacă nu susţii regi
mul actual de asuprire, şi mai ales dacă nu eşti ungur, înseamnă un martiriu. Mizeria, temniţa, ruina fizică şi materială sunt azi 
soarta gazetarului nemaghiar şi mai ales român, din Ungaria. Şi culmea, spre a-ţi lua şi posibilitatea, ca să-ţi asiguri o retragere 
după o viaţă petrecută în muncă exccesivâ, în\ persecuţii vecinice şi în temniţi, guvernul nu permite formarea unui sindicat al ziarişti
lor români şi ori de câte ori s'a încercai formarea lui, guvernul unguresc a refuzat aprobarea statutelor noastre — pentru a-ne da 
predă mizeriei sigure şi a împiedeca să lucrăm: şi să scriem aşa cum convingerile ne dictează. 

In felul acesta, veţi înţelege stimaţilor confraţi, cât preţ se poate pune pe afirmaţiile presei din Budapesta, care se laudă a 
fi ocrotitoarea libertatéi cuvântului şi a presei. Subt aceste cuvinte se ascunde o realitate de asuprire şi prigonire, crudă şi brutală 
a presei şi a ziariştilcr nemaghiari din Ungaria). O presă întreagă, presa nemaghiară, e expusă loviturilor sistematice de călău, ale 
guvernului unguresc şi scopul e de a o sdrobi şi extermina cu desăvârşire, dupăcum deja unele ziarele româneşti au fost nevoite 
să înceteze, redactorii 1er fiind aruncaţi în temniujşi fondurile acestor ziare istovite cu desăvârşire de amenzile dictate de justiţia 
maghiară. » l i a 

Nu lamentăm, nu ne plângem şi nu сещп ajutorul nimănuia, dar neadevărurile sindicatului din Budapesta ne-au revoltat 
prea mult, decât să le putem primi în tăcere. E&{ ne-au făcut să vă desvălim contrastul prea isbitor dintre cuvintele frumoase ale 
presei ungureşti şi dintre realitatea stărilor din Ungaria. 

Vă rugăm ca în interesul adevărului adânc jignit, în interesul cauzei drepte a unei prese şi a unui popor întreg, să binevoiţi 
a aduce faptele citate de noi la cunoştinţa opiniei publice franceze care, într'un nobil avânt de umanitarism şi de generositate, a ştiut, 
mai mult decât ori-ce altă ţară, să arete totdeauna sentimentele de călduroasă simpatie pentru suferinţele tuturor asupriţilor şi pri
goniţ i lor de ori unde. Dacă nu veţi putea contribui là micşorarea suferinţelor noastre, onoraţi confraţi, vă rugăm să binevoiţi măcar 
a nu contribui nici la murirea lor dând crezare afirmaţiilor grandiloquente ale opresorilor noştri cari printr'un văl de frumoase min
ciuni caută să ascundă lumii civilizate realitatea dureroase şi brutală. 

Primiţi, Vă rugăm, onoraţilor confraţi, salutul confraternel al presei româneşti prigonite din Ungaria. 

Ziarele româneşti din Ungaria: 

„Tribuna" (Arad), „Gazeta Transilvaniei" (Braşov), „Lupta" (Budapesta), „Ţara Noastră" (Sibiiu), „Libertatea" 
(Orăştie), „Poporul Român" (Budapesta), „Gazeta de Puminecă" (Şimleu), „Revista politică si literară" (Blaj), „Revista 
Bistriţei" (Bistriţa). ' 
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Ministrul d e externe con!e l e Aehrenthal 
Ia Maiestatea Sa. Ministrul Aerenthal a fost 
primit Vineri în audienţă la M. Sa. care s'a în
treţinut cu el timp mai îndelungat. Cu această 
ocazie ministrul a mulţămit Maiestăţii Sale, pen
tru înalta distincţie de care l a împărtăşit, refe 
rându i totodată şi chestiile de politică externă. 
La prânzul familiar dat de M. Sa a luat parte şi 
ministru', iar seara s'a întors la Viena. Cu oca
zia audienţei a fost adusă pe tapet şi chestia 
convocărei delegaţiunilor. Fixarea definitivă a ter
menului însă nu s'a făcut, aceasta va urma nu
mai după o înţelegere între cele două guverne. 

Brătianu şi Miiovanovici . Ziarul »Neue 
Freie Presse ' publică un interview al corespon
dentului său din Marienbad cu Miiovanovici, mi
nistrul de externe al Serbiei. întrebat asupra ca
racterului întâlnirei sale cu d. Ionel Brătianu, Mi
iovanovici a răspuns: 

»Noi suntem cunoscuţi vechi şi am simţit tre
buinţa să revăd pe d. Brătianu, de aceea 1 am 
vizitat la Karlsbad. Am vorbit şi despre un tra
tat de comerţ. Acuma legăturile noaste comer
ciale sunt pe baza naţiunei celei mai favorizate; 
dar ar fi de dorit ca ele să iasă din acest cerc 
restrâns, deşi ele prin natura lucrurilor au un te 
ren foarte restrâns. In discuţia asupra situaţiei 
internaţionale ne am potrivit în dorinţa şi tre
buinţa ca echilibrul să fie păstrat în Balcani şi 
statul quo să rămâie neschimbat. Ambtle ţări 
trebuie să dorească desvoitarea Turciei pe dru
mul constituţiei, ceeace desigur că poate con
tribui la introducerea de împrejurări regulate în 
Turcia şi la întărirea situaţiei generale». 

Cum vedem, d. Brătianu nu pierde înzadar 
timpul ce l trece la băi. D-sa se ocupă cu des
chiderea de relaţii nouă pentru politica şi co
merţul R mâniei. 

In interviewul de cave vorbim, Miiovanovici 
mai face şi alte declaraţii interesante- El va avea 
îa curând o întâlnire cu contele Aehrenthal, cu 
care ocazie vor discuta modalităţile reînceperii 
tratativelor pentru încheierea unei convenţii co
merciale. Agrarienii austriacs n'au sä se teamă de 
efectele acordării unui conigent de vite pentru 
Serbia, deoarece în jumătatea de an cât a durat 
convenţia provizorie, Serbia deşi avea dreptul să 
exporteze anual 70.000 porci şl 30.000 boi, n'a 
exportat decât 25.000 porci şi 400 boi. 

Chestia liniei ferate delà Adria la Dunăre nu 
este actuală acuma, deoarece nu sunt capitalurile 
necesare; aceasta linie se va face totuşi, pentru 
că va aduce mare foloase şi mai ales pentruca s'ar 

rOIŢA ZIARULUI » TRIBUNA», 

D i n l i t e r a t u r a , i t a l i a n a . 

Luigi Motta. 

Smaraldul albastru. 
Preludiu sent imental . 

— Aşa dar, rămâi, doctore?.. O să mâncăm 
împreună şi te asigur că nu o să- ţi pară rău de 
timpul ce o să pierzi cu contesa Sabina. Este 
aşa de frumos aici... priveşte, glicinii sunt toţi 
în floare, iar gardeniile par ninse. 

— Intr'adevăr e minunat. 
— Aşa dar? Şi-1 privi fix, cu ochii ei senini, 

în cari lucea un surîs dulce. Suntem singuri ; ni
meni, nu ne turbură... Cât este de poietic, să 
stăm singuri, în faţa unei privelişti aşa de mă
reţe, în mijocul unui potop de flori şl de parfu-
muri. 

— Nu mă ispiti, contesă. D ta ştii bine 
că trebuie să plec astă seară la Milano, 
unde mă aşteaptă contele Sarri, al cărui frate este 
rău bolnav... 

— Mincinosule!... N'o fi vorba de vre-o prie
tină ?... 

— Nu, contesă; te rog să mă crezi... Aş ră
mânea bucuros, însă cu o condiţie: să-mi isto
riseşti în ce chip ţi-s'a furat faimosul Smarald 
albastru, pe care contele ţi l'a adus din călăto
ria sa. 

— Cum, nu ştii? 
— Nu ştiu nimic. 

deschide un n o j drum pentru comerţul delà 
Adria, prin România, în Rusia de Sud. 

In ce priveşte politica internă, nici o criză mi
nisterială nu se apropie. Ouvemul de coaliţie e 
necesar pentruca altfel nici un partid n'ar avea 
o majoritate sufiecentă. La primăvară vor avea 
loc alegeri generale şi partidul care va obţine 
majoritatea, va lua ziarele guvernului. O criză 
dinastică nu există; regele Petru e slab, dar nici 
o primejdie iminentă nu-l ameninţă. 

Cam acestea sunt declaraţiile dlui Miiova
novici. 

Programul 
celui dintâi congres studenţesc cui 

tural naţional din Iaşi — 1909. 
Primul congres studenţesc cultural-naţional se 

va ţine in Iaşi, în zilele de 6, 7, 8 şi 9 Septem
vrie a. c. 

Sosirea congresiş'.ilor va avea loc în ziua de 
5 Septemvrie. Congresul va fi deschis prin Cu
vântul Introductiv, al preş:dintelui activ, ales 
dintre studenţi. El va arăta importanţa congre
selor studenţeşti. Privire retrospectivă asupra 
congreselor noastre. Rostul congresului actual 
Idealul naţional ai popo ului românesc. Rolul 
studenţimei la toate neamurile. Datoria studen
ţimei româneşti în împrejurările de azi. 

Vor urma apoi o serie de conferinţe în cari 
vor căuta să se lămurească următoarele trei 
puncte : 

I Stsrea români lor de pretutindeni subt 
raportul cultural, e c o n o m i c şi social . 
1. Conferinţa unui student din regat asupra 

stărei culturale a poporuiui românesc din Româ
nia liberă. Se va studia fiecare strat social in 
parte, din acest pun:t de vedere şi se vor analiza 
toate consecinţele ce au decurs dintr'o lipsă de 
cultură sau dintr'o cultură înstrăinată. 

2. Conferinţa unui student din regat asupra 
stărei economice şi sociale a poporului româ
nesc din România liberă. Se va studia fiecare 
strat social, în parte, şi se va arăta cum se în-
făţişază, din acest punct de vedere, clasa rurală, 
clasa de mijloc şi clasa dirigentă. 

3. Conferinţa unui student transilvănean asu
pra neamului nostru din Ardeal şi Ţara Ungu
rească. 

4. Conferinţa unui student bucovinean asupra 
neamului nostru din Bucovina. 

5. Conferinţa unui student basarabean asupra 
neamului nostru din Basarabia. 

6. Conferinţa unui student macedonean asupra 
neamului nostru din Macedonia. 

II. Chemarea s tudenţ imei faţă de idealul 
cultural naţ ional . 

Conferinţă în care se va arăta : Activitatea stu-
denţască pentru ajutorarea ridicărei culturale, eco
nomice şi sociale a poporului român. Trezirea 
conşt inţei publice a întregului popor românesc 
faţă de problemele existenţei naţionale. Mijloa
cele prin care studenţimea va putea coopera la 
realizarea acestor scopuri. 

III. Organizarea unitară a î n t r e g e i s tuden-
ţimi romaneşt i . 

1. Organizarea studenţimei după centre uni
versitare lucrând pe bâza aceluiaş program ela
borat în congres. 

Studenţimea din Iaşi şi Bucureşti îşi va alege 
fiecare din sânul ei, ia începutul fiecărui an uni
versitar, câte un comitet de 12 delegaţi, cari vor 
reprezenta interesele studenţeşti. 

2. Organizarea studenţimei pe cercuri judeţiene, 
lucrând pentru aducerea la îndeplinire, fiecare în 
judeţul său, a areluiaş program. 

Il fecare an se va ţine câte o întrunire de 
delegaţi ai celor două comitete, din Iaşi şi Bu
cureşti, succesiv în câte unul din aceste oraşe, 
Ia care întrunire vor participa şi delegaţi ai tu
turor celorlalte centre universitare, unde urm;ază 
un număr rnai mare de studenţi români. Cătră 
acest comitet general se vor înainta de fiecare 
cerc judeţian câte un raport amănunţit, asupra 
activităţii sale anuale. Rapoartele aceste vor fi 
cercetate şi date publicităţii. 

S'au mai propus o serie de chestiuni cari ră
mân a se discuta şi h itărî în congres: 

a) Raporturile dintre studenţ'me ş Ligi cultu
rală b) Căminuri studenţeşti în Bucureşti şi laşi. 
c. Uii semn distinctiv studenţesc d) O sărbă
toare a student/mei. e) înfiinţări de societăţi de 
excursie, sport şi gimnastică, f) înfiinţări de so-
cieîăţi filarmonice studenţeşti, g) Birouri rnedical-
juridice studenţeşti, h) Chestii studenţeşti interne: 
seminarîi, taxe, examene, programe, regulament 
de disciplină etc. i) Reduceri pe câiie ferate ro
mâne, j) Apariţia unui organ studenţesc. 

Ca închege, din puncule discutate şi admise 
de congre?»'se va întocmi un program general, 
care va cà^uzi activitatea viitoare a studenţilor 
români di pretutindeni. 

Inscr ire de participare, !a congres, se vor face, 
de acurt' înainte, numai la Iaşi, pe adresa comi-

— îmi făgăduieşti c'o să rămâni? 
— Pe cuvântul meu. 
— Mulţumesc !.. Iţi voi poveşti totul,.. îmi vine 

greu s'o fac... dar fie... Atunci, vrei să mi dai 
braţul? 

Doctorul îi dete braţul şi amândoi coborîră 
calea ce ducea Ia Iac. 

Villa Hawa. 
»Villa Hawa« era într'un ioc încântător, situată 

într'un sân al lacului Benaco, mângâiată de sa
luri, de o parte şi de alta înconjurată de stafiei 
pe cari soarele şi timpul le făcuse negre ca de 
lavă. 

Muntele ale cărui poale fac sânul, pare ci iese 
din ape şi se ridică în sus, spre cer, de un/yerde 
bogat de ramuri înflorite, pătat din când îyt când 
de cupolele albe ale vilelor sau de mândra turlă 
a vreunei mici pagode strălucitoare. 

Lacul Garda d'abea se zăreşte, ca o sclipire 
de ape ascuns după San Vigilio, o stâncă nea
gră care asemenea unui pinten, se înfige în ape 
şi pe care, între brazii ce se înalţă spre cer, este 
o clădire antică, poate din timpul mediului ev. 

Muntele Baldo, păzitorul frontierei italiane, cu 
spinarea sa stâncoasă şi abrupfă, se înalţă tot 
mai sus, doritor parcă se atingă infinitul câte
odată înorat, câte odată senin ca o .frunte tînără 
şi plin de soare aşa că pare că t&de vesel vă
zând oglinda lacului şi satele de pá malurile sale. 

»Vilh Hawac era cel mai minurfat loc din păr
ţile acelea. Nici o stradă nu trede p e lângă ea; 
ea singură, vârâtă ca o apariţie «ţ e vis în mijlo
cul verdeţei şi a florilor, în faţa;apei, sub coa
stele bătrânului Baldo, care părea >ă o apără. 

t 

\ 

Ii fiecare zi — dimineaţa, la prânz şi seara — 
vaporul ce se duce dda Peschiera la Riva se 
oprea aproape de vilă, lângă San Vigilio, acolo 
Lijide stâncile pătează cu pete întunecoase argin-
/u! undelor. 

Câteva persoane se coboară; câteva »miss« 
engleze cu părul de un blond spălăcit sau vreun 
neamţ gros pe care o barcă îi duce ia debarca 
derul hotelului, căci, tristă ironie a sorţei, vechea 
clădire princiară s'a schimbat acum într'un hotel, 
pentru cei ce'vor saşi petreacă viaţa într'o tă
cere adâncă. 

Villa părea visul unui architect ciudat. Era mică 
şi drăgălaşe ; avea un stil »renastere« cu câteva 
ornamentaţii originale, fie în părţile frontale cât 
şi pe laturi, acoperite acum de ederă şt de gli-
cini în floare. 

O alee scurtă, ducea din grădină sub umbrar 
care este рз vârful stâncei, pe care este zidita 
vila, şi care stâncă întră în ape, unde te puteai 
cobori pe o scară săpată în piatră. In locul 
acela, contesa Savina, femeie deşteaptă şi fină, 
mânca deseori şi şi petrecea multe ceasuri pe 
fotoliu, cetind. 

In ziua aceia, contesa era veselă. întâmplarea 
îi adusese pe doctorul Arienti delà Brescia, un 
tînăr cult şi deştept, dar a cărui minte îi era 
copleşită de vise spiritistice în aşa grad, că a-
proape toată baza vieţei dânsul o punea pe te
meiul Spiritist. 

Vechile teorii filosofice, cari adm teau nemuri
rea sufletului, găsiseră un bun elev în el. 

Arienti sta în faţa contesei Savina şl între ei, 
pe albul imaculat al mesei, era o capă de argint, 
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telului organizator al congresului studenţesc — 
Universitatea laş», para !a data de 25 August. 

Orice înscriere va fi însoţită de taxa de doi 
lei, trimisă prin mandat postii sau în mărci po
ştale, în schimbul căreia se va expedia, fiecărui 
student, programul şi carta de legitimaţie, care 
singura dă dreptul Ia reducere de 75 proc. pe 
căile ferate române, precum şi Ia participarea la 
toate desbaterile, serbările şi excursiile ce vor 
avea loc cu acest prilej. De asemeni se va indica 
adresa lămurită şi «umărul cărţii de student. 

Studenţii cari vor voi să se înscrie cu vreuna 
din conf. rinţele fixate prin acest program, vor 
trebui să anunţe comitetul ieşan, până la data 
de 15 August, rămânând ca conferinţele, în între 
gime, sâ fie înfiinţate, cătră acelaş comitet până 
la 25 August cel mai târziu. Din aceste confe
rinţe, se vor alege, de cătră comitetul general, 
întrunit în Iaşi cele mai complecte. 

Tot atunci se vor fixa şi celelalte moda'ităţî 
ale congresului. 

Toate comunicările precum şi ţoale propune
rile iämuritoare şi complect toare asupra confe
rinţelor rostite în congres, se vor înainta în scris, 
biroului, care le va supune aprobărei congre
sului. 

* 
In fiecare din serile ctlor patru ziie cât va 

dura congresul vor avea loc serbări cu caracter 
naţional. Cele două zile ce vor ш т а — 10 şi 
11 Septemvrie — sunt destinate unei escursiuni 
în direcţia: Brăila— Galaţi— Consimtă—Bucureşti. 

încheind acest program, comitetul general cere 
întrfgei studenţimi româneşti, să se pătrundă de 
seriozitatea împrejurărilor prin care trecem şi să 
participe, în număr cât mai mare, la acest prim 
congres studenţesc cultural naţional, care să nă
dăjduim că va însemna o epocă nouă în viaţa 
studtnţimei române. 

Bucureşti : Ioan O. Savin, D. V. Anghel, V. 
Tino, M. Adămescu, V. Ізріг, M. Russu Şirianu, 
Gh. Laza*-, Oh. Balodima, Radu Poitocală, Const. 
Pastia, N. Dicescu, N. Petrescu. 

Iaşi: N. Ionescu Govora, C. N, Ifrim, C. Bu-
şacu, C. Coroiu, V. Buţure&nu, I. Andrieşescu, 
Al. C. Cusin, E. lonescu-Darzeu, A. Trosc, V. 
Tanase, Al. Bálában, T. Pecurariu. 

Aniversarea naşterii Prinţului Nicolae . 
Joi la ora 10 şi 10 m. s'au împlinit ô ani deia 
naşterea A. S. R. Principelui Nicolae. 

Se ştie că micul şi iubitul Principe este al pa
trulea copil ai Famiiiei Princiare, şi că a fost bo

tezat Ia Sinaia în religia creştină ortodoxă de re
gretatul Mitropolit losif Gheorghian, naş fiind 
M. S. Ţarul Nicolae al Rusiei, reprezentat prin 
prinţul Dolgoruki. 

Ziua naşterii coincide cu aceea a M. S. I. şi 
R. împăratului Francise losif. 

Cu această ocazie s'a oficiat un Tedeum la 
monăstirea Sinaia, şi a avut în urmă Ioc o re
cepţie intimă la castelul Peleş. 

D. Spiru Haret, ministrul instrucţiunii şi al cul
telor şi ad-interim la preşidenţia consiliului, a 
prezenta felicitări în numele guvernului. 

Ministrul Cost inescu inspectează vama 
Predeal In urma mai multor reclamaţiuni ano
nime şi protestări din partea publicului, cum că în 
vama Predeal se face exces de zel, neaplicându se în 
limitele posibile legea vamală, d. ministru de fi
nanţe a venit personal pentru a cerceta faptele. 
D-sa a arătat şefului vamal cum trebuie să pro
cedeze, cu menţiunea că în viitor va lua măsuri 
de se vor mai repeta asemenea fapte. 

D-sa a anchetat şi cazul reclamat de d. Bi
be seu, tot în contra şefului de vamă, care a or
donat să se demonteze părţi din aeroplanul 
d-sale care sosise cu trenul în această gară, cau-
zându-i daune însemnate, prin tăierea unor piese 
pe care d sa le prezenta ca monstre pentru 
cârmă. 

Guvernul austriac şi rutenii, 
Ziarele Vieneze anunţă o interesantă decizie a 

cutţei de casaţie. In orăşelul Vişniţa din Buco
vina s'a înfiinţat nu de mult un gimnaziu ru-
tean. In momentul înfiinţare}, consiliul comunal 
al oraşului era demisionat şi un comisar al gu
vernului ţinea locul de primar. 

Acest comisar a promis atunci o subvenţie 
pentru noul gimnaziu. Populaţia oraşului, com
pusă în mare majoritate din evrei şi în a doua 
linie din germani, (ruteni nu există aproape de 
loc în Vişniţa) era contra gimnaziului rutean, căci 
ar fi vrut unul gerrran. De aceia populaţia a 
protestat contra deciziunei comisarului guvernu
lui şi a mers până acolo să facă proces Ia »con-
t endos «. Procesul a ajuns până Ia curtea de ca
saţie, care a decis că un comisar al guvernului 
n'are dreptul să ia deciziuni importante, cari an
gajează oraşul pentru viitor, şi că prin urmare, 

e deosebire între un primar ales şi un comisar 
numii provizoriu. 

Ziarele vieneze discută faptul, pentru că acea
stă hotărîre a curţei de Casaţie este o jurispru-
denţă care va avea valoare pentru tot imperiul. 

Dar pentru noi conflictul dintre populaţia evreo-
germană din Vişniţa şi comisarul guvernului are 
o altă importanţă. Vedem că populaţia oraşului 
pretinde un gimnaziu german; guvernul însă 
face unul rutean şi comisarul lui îi promite chiar 
subvenţii, în contra voinţei cetăţenilor. 

Iată cum îngrijeşte guvernul austriac de ruteni! 
Am vrea să vedem la noi, ca populaţia unui oraş 
să ceară un gimnaziu unguresc, şi guvernul să i 
dea cu forţa unul românesc! Pentru un fericit 
cetăţean al statului maghiar asta pare o aşa e-
normitate în cât nici nu merită să te gândeşti la 
ea. De altfel nici în Austria procedeeul de care 
vorbim nu i prea general. Cu românii guvernul 
nu se poartă aşa de bine. Dar de cei 30 depu
taţi ruteni are nevoe şi cum în Galiţia nu le 
poate satisface, în Bucovina, de astă dată pe spi
narea evreo-germanilor — cari dintr'o politică 
greşită cer şcoli germane, în loc să caute să în
veţe limba poporului în mijlocul căruia trăiesc 
— dar de cele mai multe ori pe spinarea româ
nilor. Ori cum însă, faptul e interesant şi merită 
să f/e cunoscut. 

Ghesiia critană. 
încurcăturile în chestia Cretană urmează în-

nainte şi nizuinţeîe de împăcare ale puterilor se 
pierd în zadar. Locuitorii insulei, cea mai mare 
parte greci nutresc deja de multă vreme nădejdea 
unei alipiri la Grecia şi au aşteplat numai mo
mentul retragerei trupelor internaţionale din in
sulă, pentru ca să se facă stăpâni pe situaţie. 
De fapt insula aparţine Turciei, dar numai de 
formă e suzeranitatea ei, căci îndată după go
lirea insulei a fost călcată în picioare, prin arbo
rarea drapelelor greceşti şi lăsarea trupelor din 
insulă sub comanda ofiţerilor trimişi de Greci». 
Apucăturile şi manoperile greceşti încercau să se 
ascundă subt protectoratul marilor puteri, pe cu
vânt că Grecia nu e interesată în Creta, în schimb 
însă lucrează prin toate mijloacele posibile pen
tru a i pune Turciei beţe în roate, prin agitări 
între indigenii insulei şi comploturile din Mace-

sculpfată cu îngeri şi cu ghir'ande, cari amin
teau de o artă îndepărtată, aproape barocă. 

In ochii contesei strălucea bucuria de a fi în
vins pe amicul ce se împotrivea ; în ochii docto
rului se cetea plăcerea de a se fi lăsat să fie 
învins şi de a se găsi la masă cu o femeie încă 
tînără, frumoasă şi deşteaptă. 

Şi cum d/ntr'un izvor ţîşneşte apă limpede şi 
rece cu un dulce murmur de mister, astfel de pe 
buzele ei ieşau vorbe drăgălaşe, copilăreşti. 

Doctorul o ascultă cum se ascultă un cântec 
minunat, care copleşeşte sufkiul şi înlănţuieşte 
inima. Blonda s renă îşi aruncase vălul care i 
învăluia sufletul şi vorbea acum fără secrete, fă
când să scânteie farmecul ochilor ei negri, rî-
zînd cu un rîs argintiu şi învăiuind pe Arienii, 
omul tare şi de neînvins, într'o plasă de sedu
ceri, de speranţe secrete, de farmece. 

Doctorul era încântat. 
— Eşti dumnezeiască — îi zise el apucându-i 

mâna subţire şi transparentă — şi vorbeşti cu 
un glas ce-mi pare a mii de sirene cari cântă 
sear/s colo în verdele Sirmio, lângă Jocul unde a 
trăit poetul Catul. 

— Mă măguleşti, doctore, dar ştii bine că eu 
nu te pot crtde. Toţi bărbaţii sunt linguşitori, 
şi d-ta mai ales, dragul meu prieten, ştii să far-
meci aşa de bine... 

— Nu contesă, nu zic altceva decât ceia ce 
inima îmi trimete pe buze.,, şi nimic mai mult. 

— Şi astfel, gândindu-te Ia... mine, ai uitat de 
povestea smaraldului albastru. 

— Nu, nu am uitat-o; ba chiar îţi vor fi re
cunoscător, dacă ai vrea să mi-o spui. 

— Bucuros! Dar mai întâiu, nu vrei o ţiga
retă? Mise pare câ astfel convorbirea este mai 
plăcută. Apoi, fumul, mirosul ţigaretei, în sfîrşit 
totul contribuie să dea o mai mare forţă miste-
ruiui ; crezi ?... 

Dânsul surise şi plecă capul, pe când cu de
getele ei subţiri, contesa îi întindea o ţigaretă, 
cu un aier ştrengăresc. 

Doctorul o aprinse, trase decâte-va ori şi 
aşteptă. 

Dispariţia smaraldului . 
— jŞtii, începu Savina, că răposatul meu soţ, 

în primele ziie ale logodnei noastre, îmi dăruise 
un inel splendid, cu o piatră preţioasă minunată 
şi curioasă, care preţuia foarte mult. Iera un fel 
de smarald, un verde in întregime, dar tăiat de 
vine mari albastre. Contele îi cumpărase delà 
un miner din America, unde se dusese pentru 
câteva luni, pentru afacerile ce avea acolo cu 
acţionarii societăţei Gold Alaska Company. 

După doi ani, smaraldul a dispărut într'un 
chip ciudat. 

într'o noapte — a treia după ce venisem în 
aceasta vilă — contele trebui să plece în grabă, 
chemat la Roma de o telegramă. Eu rămăsesei 
singură; nu aveam cu mine decât un servitor şi 

vechea mea camerieră, persoane de încredere, 
cari au văzut pe conte copil şi crescând sub 
ochii lor. 

Pela patru de dimineaţă — îmi aduc aminte 
ca şi cum ar fi fost ieri — mă deşteptai tresă
rind, î i sgomotul de vase ce se sparg şi de ar
gintărie aruncată pe jos. Sunai clopoţelul electric, 
dar nimeni nu-mi răspunse. Strigai servitorul ; 
nimic. într'o stare sufletească ce ţi o poţi uşor 
închipui, mă coborîi din pat şi alergai la ferea
stră. Luna lumina aleia. 

— Emilio!... strigai eu plină de spaimă, Emi
lio !... 

In clipa aceia, o umbră sări de pe fereastra de 
sub a mea şi alergă pe aleie. îndată răsună 
un foc de armă. Umbra păru că se clatină; 
alergă mai departe împletindu-se, oprindu-se din 
cănd în când... apoi pieri, 

Atunci, mă hotărâi : vream să ştiu ce-a fost, şi 
plină de spaimă, îmi aruncai un ş*l pe umeri şi 
ieşii în vestibul, strigând din toate puterile pe 
servitori. 

Veni Emilio. In mâna dreaptă ţinea un revol
ver, în stânga o cutie. 

— Emilio! — îi strigai eu cu glasul plin de 
frică. 

— Un hot, doamnă contesă. 
— Ce ai în mână? 
— Bijuteriile d-voastră. Priviţi !... 
Şi mi dete culia de Iac, căptuşită cu mătasă 

К л а і в і в ttPrpfifp f scurgerea, arderea, atât la bărbaţi cât şi la femei, după curo o dovedesc scrisorile de reenaoştintă te vindecă foarte repede pris medica-
e W U l B i e e e U r e i e I mentul „ O o n o t o l " , Acest medicament se bea. P r e ţ u i u n e i s t i c l e 6 cor. comandele de 3 sticîe cn li cor. se expediază france* iss 
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donia, urzite pe socoteala noului regim turc. 
Grecii căpătaseră chef de anexiune şi trăgeau 
nădejde că fără nici o pagubă materială vor 
putea alipi insula subt protectoratul marilor pu
teri ale Europei, cari în atâtea rânduri şi-au ară
tat bunăvoinţa faţă de ei. Manoperile lor insă au 
provocat intervenţia categorică a puterilor, iar 
Turcia a pus piciorul în prag, trimiţând o notă 
Greciei, In care se pune în evidenţă, că dacă de
claraţiile ce aşteaptă Turcia nu vor fi suficiente, 
îşi vor reclama ambasadorul, ceeace e identic 
cu declararea războiului. La aceasta nu se aştep
tase însă Grecia care credea că fără agravarea 
situaţiei ei faţă de Turcia — încurcând numai 
lucrurile — va putea trage un folos. 

Căci nici pe departe nu se poate asemăna pu
terea armată a Greciei cu cea a turcilor nici ca 
număr nici ca forţă, deoarece singur corpul de 
armată delà Salonic ar fi de ajuns pentru disci
plinarea grecilor. Când însă cele două corpuri de 
armată ale Turciei erau gata să năvălească în 
Tesalia, Grecia a făurit în grabă un răspuns Ia 
adresa Turciei în care îndrumă Turcia să se 
adreseze puterilor, referitor la pretenţiile! sale în 
insulă şi lasă să se întrevadă nizuinţele ei de 
pace. Marile puteri europene însă pierzându şi 
răbdarea şi nemai având încredere în făgăduielile 
vaccilante ale grecilor, au îndepărtat cu forţa dra
pelele turceşti din insulă şi au îndatorat guvernul 
cretan să se oblige în scris că nu va mai per
mite arborarea lor, şi va păzi cu jandarmi liniştea 
în jurul edificiilor publice de unde ele au fost 
îndepărtate, prevenind disordinile de felul celor 
de până aci. 

Faptul că însăşi Grecia, care ceruse ca în che
stia conflictului cfetan să comunice, ca Turcia 
prin puterile proteguitoare, s'a adresat Turciei 
direct, este mult comentat. 

Nota puterilor — transmisă Turciei — deşi 
până acum s'a ţinut în taină, totuşi se spune 
că ar fi făcut impresie defavorabilă asupra por
tei. Adresa Greciei e desaprobată de comitetul 
tinărilor turci, adunarea miniştrilor însă a aflat-o 
satisfăcătoare. încât priveşte chestia drapelelor şi 
asigurarea păcii în insulă, dispoziţiunile Greciei 
sunt salutare. 

Din Străinătate. 
Regele Bulgarilor. Constantinopol. In 

urma sfaturilor date de cătră Anglia şi Ru
sia Poarta a cons'mţit să recunoască lai 
Ferdinand I, titlul de rege al btilgariior. 

Cabinetele din Londra şi Petersburg au 

dat Tarciei asigurări formale, că domnitor ul 
Bulgariei nu va invoca acest titlu spre a 
revindeca drepturi de suveranitate asupra 
bulgarilor din Macedonia. 

* 
G r e v a s e va termina în curând. „Vos

sische Zeitung" află din Stockholm că greva se 
va termina Marţi, căci din ajutoarele primite 
nu se mai pot întreţine. 

Mai mulţi muncitori strigau: Nu mai putem 
flămânzi, voim să lucrăm şi să mâncăm. 

Concursul de avlaţ iune de là Reims. In 
prezenţa alor 20 mii de spectatori, aviatorii so 
siţi pentru concursul de aviaţiune au făcut Vi
neri seara mai multe ascensiuni de încercare. 
Cu toate că vftntul bătea cu putere, contele 
Lambert şi Lefevre totuşi au putut face câteva 
sboruri foarte reuşite. Lefevre a plutit ca o 
pasăre timp de 20 minute deasupra publicului. 

Farman, Sommer şi Cokburne au făcut de-
asemenea mai multe încercări. 

0 convorbire cu Flamarion. 
Un redactor al ziarului »Corriere della Sera« 

din Milan publică in unul din ultimele numere 
ale acelui ziar, o convorbire pe care a avut-o cu 
Flammarion cunoscutul astronom, la observatorul 
acestuia delà Juvisy. 

Flammarion tocmai consulta în vasta lui bi
bliotecă nişte scrieri vechi latineşti asupra co
metelor. 

Prima întrebare a ziaristului fu următoarea: 
— Aşi voi să cunosc părerea d-v. asupra pla

netei Marte, în legătură cu ultimele observaţiuni 
şi documente fotografice ale astronomului ame
rican Lowell. 

— Dacă voim să vorbim în adevăr ştiinţificeşte, 
a răspuns Flamarion surâzând, apoi deocamdată 
nu putem să afirmăm cu siguranţă, că planeta 
Marte este locuită. 

— Cum se explică controversele născute din 
observaţiunile făcute? 

— Observarea planetei Marte este foarte grea. 
Chiar la cea mai mare apropiere de pământ, pla
neta Marte tot se află la 56 milioane chilometri 
depărtare. Pentru a observa bine această planetă, 
trebuie ca condiţiunile noastre atmosferice să fie 
excelente. Pe Marte însă atmosfera este totdea
una senină. 

Deosebirile de coloare de pe discul lui Marte 
sunt foarte delicate, de cele mai multe ori con

fuze şi numai un astronom obişnuit mult cu 
asemenea observaţiuni poate să vadă ceva. 

Tocmai din această cauză a fost pusă Ia în
doială existenta canaturilor, deşi ele au fost des
coperite încă din 1877 de cătră Schiaparello. 
Astronomi excelenţi, buni observatori şi tot nu 
reuşiseră să vadă canaturile în chestiune. 

Nu e vorbă, e şi greu să vezi canalurile, cu o 
lunetă ce măreşte de 1500 ori, vezi planeta Marte 
aşa cum ai vedea o portocală de opt centimetri 
diametru, văzută delà o distanţă de un metru, 
prîntr'un geam puţin aburit. 

— Care poate fi origina canalurilor? 
— Aceasta este întrebarea ce ne-o punem cu 

toţii, de când s'au descoperit. Ce sunt? Poate 
văi colosale, despicaturi enorme, sau poate opera 
unor fiinţe inteligente — Marte, cosmologiceşte 
e o planetă mult mai bătrână decât pământul 
nostru şi dacă are locuitori, apoi aceştia trebuie 
să fie mult mai inteligenţi, mult mai civilizaţi de
cât pământenii.! 

— Ce credeţi despre proiectul lui Pickering 
de a comunica cu Martienii cu ajutorul unui 
imens reflector electric? 

— Ideia unei comunicări cu planeta Marte e 
veche. Nu ar fi rău să fie pusă la încercare, dar 
ar trebui ca Martienii să fie în stare să vadă 
semnalele şi să poată să ne răspundă. 

Deocamdată asemenea lucruri sunt visuri, e 
nevoie să studiem, se adunăm un număr cât mai 
mare de observaţiuni. Zilele acestea a apărut al 
doilea volum al meu asupra planetei Marte şi 
acum lucrez la al treilea». 

Flammarion a declarat apoi că mai lucrează şi 
la un al doilea volum al s cri erei «Contemplări 
ştiinţifice*. 

Càtrà cetitorii 
Adresăm un nou apel abonaţilor, cetito

rilor şi amicilor noştri, şi îi rugăm cu toată 
insistenţa să binevoiască a-şi reînoi abona
mentele, a-şl achi a restanţele şi a în
demna şi pe alţii să aboneze. 

Sunt atât de mari sacrificiile împreunate 
cu necesităţile unui organ de publicitate 
zilnic, încât e imposibil a le face faţă ca 
un stoc de abonaţi rău plătitori ori negliienţi. 

Abonament nou deschidem: 
pe un an 
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albastră, în care lumina lunei făcea să lucească 
aurul şl pietrile preţioase. 

Cu manile tremurând, răscolii bijuteriile, dintre 
cari multe, împreună cu Smaraldul albastru pe
nsera. 

Rămăsei zăpăcită. Glasul Iui Emilio mă rea
duse la realitate. 

— Voiţi să ieşim, doamnă contesă? Cine ştie 
dacă hoţul nu a lăsat săi cadă prada... L'am ne-
4nerit... aţi văzut ? 

Eşirăm. Pe prundişul mărunt al aleiei, Emilio 
se plecă. 

— Vedeţi, doamnă, zise ridicându-se, şi-mi 
dete un pieptine de bagà, împresurat de dia
mante. 

Merserăm mai departe până la un loc unde 
ramuriie pomilor erau mai rari şi pe aleia lumi
nată de lună, văzurăm pete de sânge cari pe mă
sură ce mergeau se făceau mai dese. 

— Ar fi mai bine să ne întoarcem, zise Emilio. 
Peste câteva ceasuri o să se facă ziuă, şi 1 vom 
găsi căci, cu glonţul în corp, nu poate să se fi 
depărtat prea mult... afară dacă n'o avea şapte 
suflete. 

Aşa şi făcurăm. 
Legenda unei peşteri . 

— A doua zi, — urmă doamna Savina — 
cercetarăm cu băgare de seamă, împreună cu 

autorităţiie din sat, cărora raportasem cazul. 
Hoţul ajunsese până aici, în locul în care ne 

aflăm acuma noi, Pârăsindu-1 puterile, de sigur 
că s'a răzimat de masa aceasta, căci se vedea 
urma unei mâini însângerate, pe urmă a scoborît 
scara din stâncă şi s'a urcat în barca mea, pe 
care au găsit-o a doua zi aproape de Cisano, 
plină de sânge. 

— Şi hoţul... ce s'a făcut? întrebă doctorul, 
doritor să cunoască această curioasă întâmplare 
a contesei. 

— Nu s'a mai găsit. De sigur că nu era de 
fel de prin părţile acestea, pentruca prin împre
jurimi nu s'a vorbit de dispariţia cuiva. Şi pe urmă, 
pescarii aceştia sunt aşa de buni şi cinstiţi !... 
Dar şti până unde s'au găsit urmele de sânge? 

Şi acum Arienti se uita la dânsa nerăbdător, 
contesa urmă cu linişte: 

— Până la poalele muntelui Rocca, pe stân
cile »Gora«. Acolo s'a găsit o pată mare de 
sânge închegat, semn că hoţul stătuse în locul 
acela mai mult timp, poate sfârşit de puteri. 

— Şi n'aţi cercetat mai departe? 
— Da, chiar şi in văgăuna stâncei Gora, în 

care apele se prăbuşesc ca într'o gură de iad 
şi care se zice că ajunge până la Minciog din
colo de Peschiera. De altfel, de ce am fi mai 

căutat? Smaraldul, sau pierdut în fugă sau arun
cat în apă, tot nu s'ar fi mai găsit. 

— Este adevărat... şi totuşi foarte ciudat!... 
Şi văgăuna aceia?... 

— O, nu este ceva de mirare, căci se văd 
astfel de văgăuni la toate lacurile şi fiecare are 
câte o legendă curioasă. 

— Supranaturală, nu?... întrebă repede doctorul. 
— Sunt legende populare, legende de umbre 

şi de spirite!... Se zice că în văgăună sunt spi
ritele tuturor morţilor cari au comis fapte rele... 
Se mai zice că un călugăr tlnăr, din schitul de pe 
Rocca — un schit vechi, unde sunt călugări cari 
s'a plictisit de viaţă — din cauza unei întâm
plări de amor, ar fi fost condamnat să trăiască 
vecinie printre umbrele delà »Gota«. Şi ştii cum 
a murit? Aruncânduse în apă, după o convor
bire în timpul nopţii. 

— O moarte tragică, într'adevăr, şi deamnă de 
un amorezat. 

— In nopţile de furtună, când vântul Sover 
urlă iar Bernaco se frământă 11 valuri ca marea, 
când clopotul delà Rocca chiamă pe pescarii de 
sardele pierduţi pe valuri, bătrânii din sat, spun 
copiilor înfricoşaţi: »Auziti călugărul cum trage 
clopotuN. Se mai zice că de sub »gora« câte
odată se aud sunete de corn şi de clopote. Toate 

1 poveşti, cărora nu li-se dă nici un crezământ... 

D a c ă a-ţi încerca t toa te ! 
ii tot nu v'an trseat durerile reomatlce cereţi o sticli ds 

І Р Ш Т D E l i M l A l j r A . CaxMt&ţl ШІХІ m i c i хаід s e t r m i i t prin potstA. 

care face să Ince- Attrara Au fin Au ЛІПГі provenite din răceală, ca d. e. 
teze Imediat orice UUIOIC UC hd]ft UC junghiuri în coaste fi î» spate, 
ie foloseşte m rezultat bnn. In contra G U T U R A I U L U I singurul remedia. 

Pretai unei sticle 60 fiteri, o sticli mare 1 cor. 20 HI, 3 sticle mari 
sau 6 sticle mid se trimit porto franco. 

Se g&iefte »1 ie po»t« 

Szémann Ágoston, 
farmacişti 

H a t v a n , F ő t é r n r . 12« . 
S« сжрпіші zilnic Ia tut* pfcrttli l m H I * 
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Pentru lunile de vară, abonaţii noştri îşi 
pot schimba adresele, ziarul lise va trimite 
unde vor, dacă ni-se aduce aceasta de cu 
vreme la cunoştinţă. 

A R A D, 23 August n. 1000. 

— Manifestaţii contra Imnului »Gotter
halte«. Vineri, în decursul serviciului divin din 
biserica Mbtia din Buda, un grup de universi
tari s'a amestecat în mulţimea dinaintea bise
ricei. Când a răsunat salva de puşti şi capela 
militară a intonat imnul regal, vlăstarele na-
ţiunei alcătuitoare de stat, au început să mani
festeze, cântând „Kossuth nota". Cu paza or-
dinei erau argajaţi o ceata de agenţi şi poliţişti 
travi&tiţi, cari n'au luat în seamă manifestaţiile 
tinerilor curuţi. Dar când serviciul divin s'a 
isprivit şi capela a intorat pentru a doua oară 
imnul împărătesc, vitejii tnrmentaţi de patrio
tism au început să facă scandal şi să strige : 
fcJos călăii, jos austriacii, vagabonzii şi mişeii. 
La aeeasta agentul secret Benicky cu ajutorul 
câtorva poliţişti a deţinut I 5 inşi dintre maci-
lestanţi şi i-a dus la secţie să le stoarcă puţin 
fumurile de patrioţi. Adică vorba vine : Corb 
Ia corb EU scoate ochii. Manifestanţilor li-s'a 

dat drumul în curând. 

— Zaharie Bârsan în Lipova. Di
stinşii artişti ai teatrului naţional din Bu
cureşti, d-nul şi d n a Zaharie Bârsan, au 
dat Duminecă seara, în sala hotelului »Ar
chiducele Iosif « din Lipova, o reprezentaţie 
teatrală, cu următorul program : Femeia, co
medie într'un act de Carmen Saecu-
lare, minunatul poem al d lor Anghel şi Io
sif şi Liniştea casei, comedie într'un act de 
Courteline. Un public număros din Lipova, 
Radna şi împrejurime, a aplaudat cu căl
dură jocul admirabil al mult apreciaţilor 
noştrii artişti. După reprezentaţie d-nul şi 
dna Bârsan au fost obiectul unor generale 
manifestaţii de simpatie ale intelectualilor 
din localitate. 

— In chest ia congresulu i s tudenţesc . 
Ni-se trimite : Se aduce la cunoştinţa tuturor stu
denţilor români din ţară şi străinătate, cari se 
adresează încă în chestiunea congresului studen
ţesc ce se va ţine Ia Iaşi, dlui M. R. Sirianul, că 
d-sa s'a retras cu începere delà 5 August din 
comitetul organizator al congresului, dându-şi 
demisia din calitatea de delegat al comitetului 
din Bucureşti. 

— Penibi l inc ident austro-italian. Un in
cident penibil s'a întâmplat Mercnri într'un mare 
hotel din Răgaz, cu ceszianea aniversarei na
şte rei împăratului Francise Iosif. Contesa ita
liană Tereza de MeJze din Milano a rupt stea
gul austriac, ce se afla în sala de banchet şi 
1-a înlocuit cu un steag italian de hârtie. 

Purtarea contesei a produs o vie indignare 
nu numai printre oaspeţi, ci şi printre locui
torii din Răgaz. Contesa a trebuit să părăsească 
imediat hotelul, împreună cu persoanele cari 
se aflau în societatea ei. 

Consulatul austriac a deschis o anchetă, 
— Cursurile d e vară din J e n a au fost 

cercetate în anul acesta de 658 inşi (faţă de 637 
din anul trecut). Nunărul participanţilor îomâni 
a fost mai mare ca oricând până acum. Au luat 
parte în anul acesta următorii români : N. O. Lon-
ginescu, directorul şcoalei normale din Galaţi, 
O. Antonescu, docent la universitatea din Bucu
reşti. A. Stefănescu, Galaţi, custode Ia biblioteca 
din Bucureşti, domnişoara Veturia Micolau din 
Bucureşti. Dr. Petru Pipoş şi Victor Stanciu, 
profesori la seminarul din Arad. Alanasie Popo
vici, student din Serbia şi O. Ghibu din Sălişte. 

— Cetăţean d e onoare . Deputata! Simio-
novici а primit următoarea telegramă din Ho-
rodnicul-de-sus : „Am deosebita onoare a Va 
aduce la cunoştinţă, că în şedinţa de ieri a 
consiliului comunal Aţi fost numit membra o-
norsr al comunei Horodnicul de-sus. Cu tot 
respectul, Andrei Bădiliţă, primar. 

— » Ruşii din Carpaţi*. Ştiri din Petersburg 
anunţă.' Uniunea panslavă din Moscva Slavia, a 
organizat două noui secţiuni ale sale, în scopul 
unei efective acţiuni de salvare ce vor avea să 
desfăşoare pentru »Rusii din Carpaţi* : rutenii 
din Galiţia şi slovacii din Ungaria. Noile sec
ţiuni se numesc «Secţiunea de ajutorare a slo
vacilor din Ungaria« şi »Sectiunea de ajutorare 
a ruşilor din Carpati«. Preşedinţi ai secţiunilor 
au fost aleşi Aristov, cunoscutul propagandist 
panslav şi cehul Kabicek. Cu prilejui inaugură
rii secţiunilor Aristov a vorbit despre însemnă

tatea elementului slav din Carpaţi, arătând mij
loacele prin cari rutenii s'ar putea contopi în 
poporul rusesc. Kabicek a vorbit despre slovaci, 
cari sunt puntea de trecere între slavii delà ră
sărit şi cei delà sud. Ocupându-se de situaţia 
slovacilor în Ungaria, oratorul a zugrăvit în cu
lori adevărate atât soarta lor tristă cât şi în ge
neral pe cea a naţionalităţilor din Ungaria. Sec
ţiunile au luat apoi cu însufleţire hotărârea de-a 
porni cu toate mijloacele acţiunea de mântuire, 
de care au multă nevoie atât rutenii cât şi slo
vacii din Carpaţi. 

— La sfinţirea s teagului din Clacova. Pri 
mim Ia redacţie o stârpitură în care » Reuniunea 
Rumana de cântări din Ciacova ne invita Ia fes
tivităţile santirei steagului sau* şi aşa urmează 
înainte mulţime de scremături turnate de tipo
grafia jidovească a lui Gradl, din Ciacova, pe 
când pe cealaltă parte a învitărei un text synonim, 
redactat într'o ungurească perfectă. 

Nu ne miră redactarea canibalică a textului ro
mânesc, ci mentalitatea dubioasă a Ciacovenilor 
cari fac invitările, Ii sfinţirea steagului lor, pe un
gureşte. Ce va fi însămnând ignoranţa aceasta, 
şi cam în ce fel am putea o cvalifica atunci când 
au obrăznicia să-o trimită şi unui organ de pu
blicitate românesc. 

Şi nu vă e ruşine ! 
— Când s o s e ş t e Zeppel in Ia Berlin. Zep

pelin III la 27 August pleacă din Friedrichs
hafen. Zeppelin va conduce.balonul delà Bitter
feld. 

In 28 August va pleca dda Bitterfeld şi .va 
sosi la Berlin la orele 5 pe câmpul Tegel, unde 
ya debarca. Pe câmpul acesta îl va aştepta îm
păratul Wilhelm, împărăteasa şi întreaga curte. 

— Dr. Augustin Mir cea anunţă că şi-a 
deschis cancelaria advocaţială în Şimleu. 

— îndreptări. In articolele >Părericu privire 
la o nouă fundamentare a învăţământui nostru 
prímán s'au strâcurat o samă de greşeli cari 
tulbură alocurea cu totul înţelesul. Cele mai su
părătoare din acele greşeli se îndreaptă prin rîn-
durile următoare: 

Nr. 155, pg. 2, col. 3, rîndul 13 în loc de 
uneşte citeşte înnoieşte; în rîndul 3 de jos în 
sus, în loc de cură cit. casă ; id. pg. 3 col. 1. r. 
46 în Io; de aici cit. acum. Nr. 156, p. 2, col. 
2. r. 6 în Ioc de conduită cit. conştiinţă; id. r. 13 
în loc de evaluează cit. evoluează; id. pg. 3. r. 
31 în Ioc de indicată cit. studiată. Nr. 157, pg. 
3, r. 4 în Ioc de monsens citeşte nonsens; id. r. 
29 în Ioc de dacă cit. că. Nr. 160 pg. 3, r. 41 

ştie, poate că pe hoţul meu l'or fi oprit | 
spiritele din »gora* cum zic pescarii cei 1 

Cine 
acolo 
bătrâni 

— D ta, contesă, mă uîmeşti !... îmi vorbeşti 
aşa de liniştit de aceste lucruri, ca de un ucru 
de nimic... şi nu te gândeşti că înaintea d tale 
sunt eu, un mare curios... 

— Aşa că?... zise contesa trăgând ultimul fum 
şi aruncând ţigareta în lac. 

— Aşa că, eu am de gând să explorez miste
rele acelei »gora«. 

— Ah ! nu merită ! Nu are nici un interes, 
nici măcar zoologic. 

— Nu trebuia să mă aştepţi, contesă. 
— Ce copil eşti ! zise contesa rîzînd. 
— Azi chiar, voi cerceta acel loc misterios al 

încântătorului Benace. Mă vei însoţi şi d-ta? 
— Eu ?... O nu, nu ! Iţi mulţumesc. 
— Cel puţin până la stânci. Voi conduce eu 

barca. 
— Primesc, dar numai până la stânci. Vom 

petrece o oră frumoasă. Dar în ceia ce priveşte 
curiositatea, d-ta, doctore, eşti mai rău decât o 
femeie. 

Şi dete un hohot vesel de rîs, care-i roşi faţa 
ei drăgălaşe. 

In văgăună. 

După cum se învoiseră, contesa Savina şi doc
torul se coborîră în negura văgăunei. In curând 
găsi o potecuţă acoperită cu nisip moale lângă 
care curgea un pîiîiaş, cu un murmur neîntre
rupt. 

Lumina scădea din ce în ce, dând un aspect 
curios peşterei care se strâmta din ce în ce. In 
cuiând, doctorul fu sîlit să se îndoiască, şi înainta 
cu curaj, ca Siegfid din legenda germană. Dar 
pe măsură ce înainta, în inimă îi mureau toate 
speranţele şi toate planurile îndrăsneţe. Se părea 
că cu întunericul, sufletul lui se topea din ce în 
ce: nu mai era senin şi în inimă simţi ceva ca 
frica, produs de misterul şi de gândurile sale 
pline de idei supranaturale. 

In clipa aceea se căi de ceeace făcuse, se 
simţea ca un copil şi pa 'că îi creştea tot mai 
mult în inimă, iar Ia gât părea că simte un cerc 
de oţel c e l strângea tare iar când aripa catifelată 
a unui liliac îi atinse faţa, doctorul tresări şi dete 
un ţipăt de spaimă. 

Dar se îmbărbăta numai decât. Se gândi Ia 
Savina, i-se părea că o aude, aşa frumoasă şi 
senină şi atunci, orice urmă de frică îi pieri. 

Se scoborî încet, încet, pe nisipul moale, şi 
aproape legănânduse pătrunse în umbra deasă, 
cu gândul mereu Ia ea, cu inima plină de amin
tirea ei, murmurând numele ei dulce, vorbindu i 
ca un copil Ia prima sa dragoste. 

Râse atunci şi râsul său tânăr, muri în abis 
fără ecou. 

In curând, nu mai putu merge: întunericul se 
făcuse. Ii păru rău, că nu luase cu el o torţă, 
dar pe urmă se gândi că s'ar pu'ea folosi de 
lampa electrică ce purta În totdeauna în buzunar. 

O scoase din buzunar şi apăsă butonul. Lu
mina se împrăştie albă, şi stâncile dinprejur se 
aprinseră de-o lumină albă. Părăul nu se mai 
vedea, înghiţit de vre-o adâncime a văgăunei, 
a cărei peşteră în care se afla doctorul acum 
trebuie să fi fost o parte în care nimeni nu mai 
intrase. 

Arienti merse mai departe şi ajunse într'un 
Ioc în care peştera se lărgea, fâcându-se destul 
de vastă. Acolo, într'o amestecătură bizară pe 
care nu o poate da decât fenomenele plutonice, 
se vedeau pietre mari negre, altele lustruite, al
tele neregulate, puse în chipurile cele mai cu
rioase, aşa că aveau aierul de corpuri omeneşti, 

Crema de îiorele „Ideal" eZTZ 
melor. Feţei îi dă co'oare nespus de albă; cel mai ex
celent mijloc pentra conservarea feţei contra sbârcitu-
rilor, pistruilor şi sgrăbunţelor. Efect neîntrecut, grabnic 
şi surprinzător. Freţnl nnei tegle expediată francată, 
dacă suma se tr mite anticipativ, 1 cor. 10 fii. 

R e g u l a t o r p e n t r u p ă r , care îi redă părului coloarea orginală ; preţnl unei 
s t i l e ca modul de întreba nţare 2 cor. — — — M i j l o c p e n t r u v ä p s i r e a 
p â r u l u i , care după o mică folosire negreşte foarte frumos părul. Preţul unei sticle 
cu modul de mtrebuiBţare 6 cor. — — — B l o n d i n e care dă părului culoarea 
foarte frumoasa bloadă Preţul unei sticle cu modul pe întrebuinţare 2 cor. — — — 
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în loc de şcoalele Academiei cit. Analele Acade
miei; id. rândul 54 In loc de mine cit. ruine. Nr. 
161. pg. 2, r. 2. în Ioc de continuarea cit. con
stituirea; id. r. 22, in Ioc de dacă cit. deci; id. 
r. 2, de jos in sus în loc de istoria cit. istorice; 
id. pg. 3, col. 1. r. 21 in Ioc de Erfielung cit. 
Erziehung. Nr. 162, pg. 3, col. 1, r. 1 in loc de 
v'am cit. n'am; id. r. 5 în loc de spuie faptul 
cit. spuie că faptul; id. r. 13 in loc de că cit. 
ce ; id, col. 3. r. 15 în loc de apărare cit. a/>a-
sare, id. r. 23 în loc de uniuni cit. minuni; id. 
pg. 4. col. 1, r. 16 în loc de Lumină din lumină 
cit. Lumină lină ; id. col. 2. r. 6 în loc de imparte 
cit. importă; id. col. 3. r. 21. în Ioc de Schlein-
necher cit. Schleienmacher. Nr. 163, pg. 3, col. 2. 
r. 22 de jos în sus, în loc de dacă cit. deci. Nr. 
164 pg. 2. col. 3 r. 30 în loc de mâine cit. mâna; 
id. pg. 3. col. 1, r. 11 în loc de pentrucă cit. 
pentru ce; id. rândul 11 de jos în sus, în loc de 
nevoi cit. nervi; id. col. 2. rândul 2 de jos în 
sus în loc de urmă cit. aramă. Nr. 166, pg. 2, 
col. 3, r. 29 în loc de adecă cit. fluten; id. r. 5 
de jos în sus, în loc de om cit. aur.; id. pg. 3 
col. 2 r. 5 în Ioc de ridicate cit. 'ridicole, id. r. 
10 în loc de delà noi cit. de ai mei. Nr. 167 pg. 
3 r. 26 în loc de reuniuni cit. ramuri; id. pg. 4 
r. 12 în Ioc de notiţe cit. rotiţe. 

— Aeroplanul pentru toţi. Progresele extra
ordinare ale aviaţiunei au inspirat ingeniositatea 
fabricanţilor de jucării. Corespondentul nostru din 
Paris ne descrie o scenă de pe piaţa Concordiei : 

'Inventatorul unui mic monoplan şi-a aşezat 
eri aparatul în piaţa Concordiei şi făcu experienţe 
cu el, în ochii tuturora. Monoplanul, uşor şi ele 
gant, se ridică Ia o înălţime de zece metri şi sbura 
delà statuia Strasburgului până la cea a oraşului 
Nantes. O grămadă de oameni se adunaseră îm
prejurul său, urmărind cu mare interes experien
ţele inventatorului. Am mai văzut şi altă cresţiune, 
în genul acesta. Aeroplanul, numit » pasărea dia-
bolica«, imită admirabil sborul pasărilor. EI e 
asvârlii cu baghetele cari se întrebuinţează la jocul 
»diabo'o«. Se înaltă la cincisprezece metri, plu
teşte aproape o sută cincizeci de metri şi are 
proprietatea să recadă tot plutind. Din el, se poate 
face un joc pentru două persoane, ca şi pentru 
»diabolo«. Aparatul e trimis delà unul la celalalt, 
în hazul copiilor cari bat din palme...» 

— Dispensă archierească pentru botezarea 
unui copil prin ovrei. Un ziar local povesteşte că 
o ţigancă a dat alaltăieri naştere unui purdel în tem
niţa din Arad. O ovreică din Arad cu numele Schwarz 
Jolán s'a oferit de naşă a purdelului, fiind la ovrei 
superstiţia că e noroc în boteza faraoni mititei afacerea 
s'a lovit însă ee oareacari dificultăţi pe cari le-a făcut 
părintele Bodea care a declarat că legile bisericeşti nu 

îngăduie ca naşii să fie ovrei. Ovreica însă nu s'a 
lăsat S'a dus la P. S. Sa Episcopul Ioan I. Papp, a 
cerut dispensaţie Ziarul unguresc spune că P. S. Sa 
Episcopul i-a dat-o acum ovreica îşi aştepta norocul 
pe urma micului faraon botezat cu dispensă. 

— Unde î n c e p e virtutea femei i? Un avo
cat parisian, Gheorghe Esperonnier, murind, a 
lăsat Academiei franceze o sumă de 150.000 lei, 
al cărei venit să servească la recompensa virtuţii 
femeeşti. 

Toate bune. Incontestabil, sunt femei virtu
oase. Dar legatarul cere că această femeie să nu 
aibă o vârstă mai mare de 35 ani şi să fi ştiut 
în mijlocul pericolelor vieţii să-şi păstreze demni
tatea şi reputaţia, şi chiar dacă n'ar fi fost ab
solut ireproşabilă, să fi fost în stare să fi prefe
rat munca, unei existente uşuratice. Se poate în
tâmpla să fie şi femei de acestea, dar tot lega
tarul mai pune condiţia că această femeie să nu 
fi fost disgraţială din n>tură, aşa ca să fi avut 
un adevărat merit să reziste tentaţiei. 

Ce a făcut Academia? A suris şi a refuzat. 
Motivele le arată Thureau Dangian, secretarul per-
petun al Academiei, inteïviewat de un ziar pa
risian : 

»Nu întră în atribuţiile noastre să preţuim 
unde începe şi unde sfârşeşte virtutea femeilor. 
Şi apoi era o portiţă deschisă pentru nişte prin
cipii cari nu ar putea să aibă trecere sub Cu
polă. Căci în definitiv ni se cerea să încununăm 
pe s femeia gteşelii unice«. Şi e destul de 
delicat. 

In ce încurcătură ne-am fi găsit? Ar fi trebuit 
să judecăm cu gravitate, în şedinţă, dacă candi
datele nu sunt absolut disgraţiate de natură. La 
acest soi de arbitragiu, Academia ar fi riscat să 
se înşele. S'ar fi văzut expusă să făptaiască o 
nedreptate, fie împotriva meritului, fie împo
triva frumuseţii. Şi ar fi fost rău şi într'un caz 
şi în altul. 

Totuşi am deliberat mult. Nu se refuză cu 
atâta uşurinţă o sumă de bani care îţi îngăduie 
să răspândeşti putină fericire î i lume. A trebuit 
să ne resemnăm şi să nu primim şi să declinăm 
însărcinarea de a alege printre femeile tinere, de 
mai puţin de 35 ani, şî îa destul de frumoase, 
pe acele cari ni-s'ar fi părut mai pline de meriţi 
cu toate că n'ar fi fost absolut ireproşabile*:. 

Cine poate spune că rău a făcut Academia<. 

— Nasul unui miliardar. Un ziar american face 
o superbă descripţie a nasului lui Pierpont Morgan, 
celebrul miliardar. 

«Pe obrazul său pecetluit cu energie de corsar,, e 
plantată o ridicătură monumentală, care constitue cea 

măi mare caracteristică a stăpînului său şi-i face zile 
amare. Mărimea, forma şi mai ales culoarea aeestuî 
nas sînt fără păreche: închipuiţi-vă o fragă uriaşă de 
culoarea purpurei !« 

D. Pierpont Morgan a făcut tot ce i-a stat în pu
tere ca să corijeze acest nas, dar i-a fost peste putinţa. 
Chirurgia estetică a désarmât în faţa acestei probleme 
şi miliardarul american a bătut în van la multe porţi 
Totuşi, nu se descurajează. Făcînd apel la toţi savanţii 
celor două lumi, el a promis zilele trecute un milion 
de franci aceluia care-i va face un nas prezentabil. 

Avis amatorilor!... 

x Tot felul d e chipiuri militare şi de alte 
uniforme, apoi ciacăi şi calpace din materia ce* 
mai bună şi în preţuri ieftine. Fabricate proprii. 
Weber Păi, măiestru specialist pentru confecţio
narea chipiurilor. Caşovia (Kassa) Fő uteza. 

Economie. 

Creşterea unei păture de func
ţionari. 

In vară ajunsese din nou pe tapet chestia 
cursurilor de vară pentru funcţionarii de bancă. 

E frumos că se pledează cu stăruinţă asupra, 
unei chestiuni atât de importante, ca ridicarea ni
velului intelectual al fcincţionari/or de bancă. Dar 
e şi mai frumos şirul de ani, de când se tot bater 
apa în pipă, — referitor la chestia aceasta, — 
fără a fi putut ajunge nici cel puţin cu un sin
gur pas înainte 1 

In nrul 27 delà 4 Iulie a. c. al »R.v. Ec.« se 
expune şi motivează pe scurt necesitatea unui 
astfel de curs,, inzistându-se asupra înffiinţârei Iui. 

Să mi se dea voie, a mi expune ş* eu la acest 
Ioc părerea îh chestiunea aceasta. 

Cu cât conducătorii intelectuali şi tehnici ai 
oricărei societăţi dispun de un grad cât mai înalt 
de cultură în generai şi cunoştinţe vaste în ramul 
lor de afaceri în special, cu atât e şi calea spre 
progres mai scurta şi mai netedă, iar rezultatele 
morale şi materiale mai îmbelşugate. 

Energia de desvoltare a unui popor eonzistă 
şi depinde de gradul, respective de Ibrţa intelec
tuală a conducătorilor lui, precum şl de tnfluinţa 
personală ce o au asupra masselor. 

E indiscutabil, că un specialist versat rezoalvă 
aceeaşi afacere cu mult mai repede, mai uşor şi 
cu mai puţină jertfă, din toate punctele de ve
dere, decât un laic care are şeapte feluri de ocu-
paţtuni. 

sau de braţe şi de picioare, în poziţiuni cari mai 
de cari mai ciudate şi mai înfricoşetoare. 

Lumina lămpei se reflecta peste pietre, făcând 
jocuri stranii de lumină şi de umbră. Doctorul 
se opri şi se uită în jurul său nehotărît; pe 
urmă cu multă voinţă, porni iar. Ajunse în mij
locul pietrilor şi stâncilor, uitându-se Ia dreapta 
şi la stânga, căutând peretele peşterei, în care 
fără îndoială că trebuia să fie o ieşire. Lumina 
albă a lămpei, îi îndrepta paşii. 

Deodată se opri, cuprins de o senzaţie de 
frică: i-se păru că în umbră, nu departe de lo 
cui unde se afla el, vede o strălucire ciudată, ca 
o flacără mică ce se aprindea şi se stingea. 

Se uită bine, dar nu văzu nimic altceva. To
tuşi nu se mişcă. Copleşit de sentimentul acela 
de frică, simţi cum i-se topeşte orice urmă de 
curaj. In minte îi trecură mii de gânduri spăi-
mântătoare, cari îi strângeau inima cu inele de 
foc; chiar şi dulcea Icoană a Savinei peri şi nu 
văzu dinaintea ochilor decât umbre ce-i păreau 
strigoi. 

Se simţi slab, fără putere, mai rău decât un 
copil. Buzele îi învineţiră, inima par'că i-se oprise 
şi simţi un fior prin tot corpul, pe când o mână 
nevăzută 1 se părea căi apucase de gât şi-i In-
neca respirarea. 

Câteva clipe, cari Iui Arienti i-se părură ani, 
trecură în chinurile acelea, după cari, doctorul, 
învingând oare cum teama ce-1 cuprinsese făcu 
un pas înainte şi cu mâna tremurândă, ridică 
lampa electrică. 

Atunci văzu ceva atât de înfiorător, că pentru 

o clipă viaţa îi fugise din corp. In faţa lui, reze
mat de stânca peretelui, era un corp. Dar nu 
era un corp putrezit, nici un corp conservat de 
solul geologic al peşterei, ci un schelet alb сд 
braţele deschise, rezem îte de peretele neregula', 
teribil în apariţia sa, care-1 flcea să se asemene 
cu Prometeu. Şi la gâtul scheletului strălucea o 
lumină ciudată, produsă de un reflex al lămpei 
electrice. 

In faţa acelei privelişti, doctorul se simţi iarăşi 
înmărmurit de groază. In creier îi nă-ălise mii şi 
mii de idei nebune, pe când din inimă i-se revărsa 
în tot corpul o groază cel ucide». 

Deodată nu se mai gândi Ia nimic ; un gol te
ribil simţi în tot corpul, produs de oprirea ner
vilor de a mai funcţiona; dar după câteva clipe, 
ca valurile cari se întorc la ţărm, gândurile se 
întoarseră în minte, sângele îi bătu mai tare în 
vine ideile îi năvăliră nebuneşte în creier. Ochii 
lui rămaşi deschişi mari avură o clipeală repede, 
iar mâna cu lampa îi căzu în jos. 

Se simţea pierdut. Văzându-se în faţa acelui 
schelet, gândindu se că lampa se poate isprăvi 
şi atunci va rămâne singur acolo, în noaptea 
neagră, fără să găsească drumul, urmărit de 
scheletul ce l privea rânjind, îi veni ca o pierdere 
de raţiune. 

Inzadar se luptă cu frica din inimă; cercă să 
se mişte, să înainteze şi făcu un alt pas spre 
mortul ce rânja la el. 

Pentru o clipă învinse frica. Se gândi că acela 
este scheletul hoţului care a furat Smaraldul al
bastru care rănit de moarte şi necunoscând lo

curile, se ascunse aici ca să nu fie găsit. De
sigur că slăbit din cauza marei peuderi de sânge4 

hoţul căzuse în locul acela, apoi bâjbâind prim 
întunerec, luptându se cu moartea care din ce în 
ce îl prindea, hoţul se rezemase de peretele care 
l a susţinut, şi ţi-a dat sufletul. Smaraldul al
bastru, sta dinaintea ochilor doctorului, atârnat 
de un lanţ de fer de gâtul lloţului, iar acum» 
dupăce că nurile perise, rămăsese atârnat de ver-
telbra albă şi subţire a gâtului scheletului. 

Lui Arienti îi veni un gând : Să smulgă piatra, 
delà gâtul scheletului şi să fugă, să-1 ducă Sa
vinei, care 1 aştepta afară. Ridica o mână, apucă 
piatra şi trase. 

Scheletul tresări ; oasele se ciocniră intre ele, 
apoi tot scheletul căzu peste doctor, stringându I 
par'că în braţe. 

Doctorul dete un ţipet scurt, şi căzu mototol 
pe pământul nisipos. 

In aşteptare. 
Savina aşteaptă multă vreme. Pe cer stelele 

începuseră să scânteieze. Clopotul delà Rocca 
începu să sune şi cel din Garda şi din satele 
dimprejur răspuiseră. Ncaptea se lăsă din ce în 
ce mai neagră. Savina plânse, aşteptând. Pescarii 
auziseră planşetele, veniră şi dupăce se chibzuiră 
îndelung, unul mai curajos apucă înainte şi la 
lumina a două torţe se coborâră în văgăună. 

II găsiră cald încă, dar mort, sub oasele sche
letului, care căzuse peste el. 

Din italieneşte de P. R. 
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'Călea pe care se crede a se obţinea la noire-
.aritatele cele mai bune şi mai repede, mie mi se 
fare prea lungă şi costisitoare. Cursurile de vară 
le prehjesc momentan tot aşa, ca şi călătoriile 
»<de studiu făcute în galop, ca d. e. cea contem
plată în vara anului trecut din partea ungurilor. 

Trebuie să ne nizuim, ca din fiecare investiţie 
ce o facem, să stoarcem profitul maximal posi-
toii, până la ultima picătură. Precom agronomul 
tace investiţii şi ameliorări pe moşia şi agrul său, 
tot astfel băncile ar trebui să facă investiţii pentru 
îridi-carea nivelului cultural şi specializarea în branşa 
proprie a funcţionarilor lor, ţinând cont de 
*oata lumii, care de, - ca roata se învârte 
mereu. 

Ce înseamnă o sumă de 2—300 cor. în bi
lanţul chiar şi a celei mai amărâte bănci, delà 
care de altfel nu se pretinde jertfa aceasta ? Primo 
loco băncile noastre mai mari, de rangul prim şi 
al doile?, ar avea datorinta sine qua a non a 
trimite dintre funcţionarii lor mai tineri succesive 
an de an pe câte unul doi la vre un institut mare 
din Pesta, Viena, etc., pentru a face o călătorie 
•de studiu, care să dureze minimum 3—4 luni. 
luni ! Ce ajutor îi trebuie respectivului funcţionar 
în restimpul acesta pe lângă salarul lunar care-1 
are?... Acoperirea speselorde călătorie şi un plus 
oarecare de cheltuială, luînd în considerare dife
rite împrejurări. O sumă de maximum 2—300 
cor., considerând durata de 3 - 4 luni. O baga
telă pentru oricare dintre institutele noastre mai 
mari, — care bagatelă aduce necondiţionat roade 
nu înzecite dar însutite chiar. 

U ce să cheltuiesc eu diurnele propuse, de 
>Rev. Ec.« a se acorda in scopul participărei 
funcţionarilor la şirul de conferinţe, respe:tive 
cursul de vară, care la tot cazul s'ar t ' n e a la 
Sibiiu, întreb, la ce să le cheltuiesc la »Impara-
tul Romanilor* sau la >Habermann«, când cu 
aceleaşi parale pot sta la Pesta, Viena sau în 
oricare alt centru din Austria, unde ajung în atin
gere cu alţi oameni de branşa mea, cu cuno
ştinţe şi vederi largi, de unde isvo;ăsc idei mo
derne, unde oricare coleg e infiltrat de spirit cu 
adevărat comercial şi unde văd o adevărată or
ganizaţie de bancă modernă şi câte şi mai câte 
alte lucruri, cari în Ardeal sau în alte oraşe din 
părţile ungurene n'am ocazie să le văd şi aud. 
Conferinţele ce s'ar ţinea la Sibiiu Ie pot şi ceti, 
fără să am vre-o cheltuială. Ce-mi ajunge mie, că 
mă întâlnesc de prezent cu Bran şi Stan, — cari 
încă nu au studii şi cunoştinţe mai vaste decât 
mine, — ş!-mi vor povesti despre relaţiile, respec
tive mizeriile lor locale economice-financiare fie 
din Ucea ori din Bungard, Hondol sau Aciliu, 
Monor, Sacadate sau alt sat cu păcate?! Cerni 
ajunge mie, că stau la taifas cu oameni de-o pă-
nură cu mine, cari încă n'au mai ieşit în lume, 
ci bătuţi de soarte, îşi torc firul vieţii în cine 
ştie ce comună amantă?... In o astfel de socie
tate, — sunt sigur, — mai mult se vor scărmăna 
şi dăpăna relaţiile vitrege şi năcazurile personale, 
nemulţamirea unul fiecăruia, decât vor ajunge a 
se tranşa cheslii de importanţă economică finan 
ciară pentru naţia română. 

Ajungând însă Ia Pesta, Viena, etc., Ia tot pa
sul dau de lucruri noi, de idei noi, cerul restrâns 
al cunoştinţelor şi vederilor mele mi-se lărgeşte 
ca în poveste, pot face în toată clipa comparaţie 
între modul raţional de muncă şi lupta pentru 
existenţă a unui popor mai cult şi între mizeria 
in mijlocul căreia suntem destinaţi a trăi noi 
românii. Am ocazie să studiez organizarea eco-
nomică-ііпапсізга a unui popor cu trecui şi ex-
ptrienţe bogate în urma sa. Am ocazie a arunca 
o privire şi în alte chestii sociale, cari până aci 
erau pentru mine terra incognita. 

Cu un cuvânt, te reintorci cu cunoştinţe bo
gate şi în stare a putea face o paralelă între 
progresul, cultura şi bogăţia altora şi între mi
zeria noastră naţională românească. Intre modul 

-de cugetare şi lucrare a unui neam inteligent şi 
prudent şi între miopia şi stările noastre patri-
archale rămase proverbiale. — Te reîntorci îm
bibat de idei mode ne şi sănătoase, corespun
zătoare spiritului timpului, — cu o mulţămlre 
sufleteasca, care ţi dă putere Ia o viaţă nouă şi 
tărie spre aţi putea consacra floarea sau restul 
vieţii spre binele şi ridicarea neamului tău oropsit 
şi bătut de Dumnezeu, — pe lângă celelalte mi
zerii interne şi externe, — cu mulţi păstori şi 
puţini apostoli. — Sunt convins, te reintorci în
tinerit, — ca pasărea Phönix, — având o singură 
dorinţă arzătoare, un singur scop, o singură ţintă 

un ideal: consacrare» vieţii 'tale pentru binele 
neamului, spre a-i ajuta, a l urni, a-1 scoate din 
lâncezala în care tânjeşte, a-1 împinge pe calea 
progresului, pe calea de aur, care duce la mărire 
şi bogăţie. 

Şi care e calea de aur, dacă nu cea care duce 
la desvoliare pe terenul economiei financiare ? 

Toate experienţele şi cunoştinţele câşt gate în 
scurtă vreme, le poţi folosi spre accelerarea mer • 
sului spre aceasta ţintă măreaţă, superbă. Reîn
tors acasă prezinţi un raport direcţiunei, ţinând 
o conferinţă în mijlocul acesteia şi a colegilor 
ta=. _ Propui modificări şi renovaţiuni în pri
vinţa organizatorică şi technică, precum şi în alte 
privinţe, dând explicaţiile necesare. — Boabele 
adunate se macină şi frământă în corpore. Pu
blicând în fine un studiu, precum şi impresiile 
de călătorie spicuite cu propuneri de interes ge
neral, cetite de cât mai mulţi, cred, aduc mai 
mare roadă ş\ msi mult folos, decât conferinţele 
preoiectate în împrejurările actuale Ia Sibiiu. 

Schöpfen muss man, wenn man schaffen 
will ! 

Nouă ne este dată posibilitatea a întinde nu
mai mâna, a culege i.fructele experienţelor costisi
toare ale altora de a gata şi totuşi în miopia 
noastră n-o facem. Cari sunt cauzele acestei 
stări îndărătnice, nu cercetez cu ocazia aceasta, 
dar că de prăpastia care ni-se deschide pe urma 
detbinarei şi pe terenul economic-financiar tre
buie necondiţionat avertizată şi ferită naţia ro
mână, aceea este datorinta sfântă a unui fiecă
ruia. 

Acum, dupăce un şir de tineri funcţionari cu 
praxă au fost trimişi deja în 2—3 ani consecu
tivi prin diferite centre comerciale şi industriale, 
aceştia rtîntorşi acasă, vor deveni adevăraţi apo
stoli pe terenul economic financiar. — Ei vor 
publica an de an experienţele lor şi vor stărui 
verbal şi în scris pentru introducerea cutăruj ;i 
cufărul lucru la noi, precum şi uniformizarea şi 
generalizarea sistemului nostru de luptă pe te
renul acesta. 

Ar fi deci primul pas înainte pe calea aceasta. 
Iar al doilea s'ar face prin schimfal de funcţio
nari, respective şi numai prin trimiterea contabi
lilor băncilor mai mici Ia băncile mai mari din 
apropiere, dintre a căror funcţ onari au făcut 
studii prin străinătate. Astfel s'ar generaliza mai 
repede şi mai uşor ideile şi sunt convins, că 
s'ar face şi progresul cel mai rapid pe calea re
organizării noastre economice financiare. 

Schimbul de funcţionari e obicinuit nu numai 
în Aus'ria şi Germania, dar în toate statele culte, 
cu o industrie înfloritoare sau desvoltată şi un 
comerciu extins. Intre Franţa, Germania şi Anglia 
este obicinuit şi schimbul copiilor de şcoală. Ideia 
îşi are leagănul in Franţa şi s'a dovedit de foarte 
sănătoasă, apreciată fiind. 

Băncile mari din Austria cari au filiale în dife 
rite provincii austriace, să zicem în oraşele: 
Viena, Biünn, Fraga, Lemberg, Cernăuţ, Oraz, 
Triest, ele. etc., îşi transferează funcţionarii delà 
o filială la alta până sunt încă aspiranţi şi prac 
ticanţi, astfel, că în câţiva ani şi-au crescut nişte 
oameni umblaţi în lume, cu cunoştinţe vaste, 
oameni cu judecată proprie şi cu scaun la vorbă. 
Afară de aceea fiecărui funcţionar îi stă în voie 
liberă aşi petrece timpul concediului său la filiala 
din Viena, unde are ocazie a face praxă şi a se 
iniţia în aţacerile de bursă, precum şi în toate 
celelalte afaceri ale casselor de schimb (Wechsel
stubengeschäfte). N. B. Celea mai multe dintre 
băncile mari nici nu acceptează funcţionari fără 
studii academice. Cu astfel de gregari nu e greu 
a merge înainte. 

La noi însă, durere, sunt relativ foarte mulţi 
membrii în direcţiune cari »chibzuesc«, că doar 
nu cumva s'ajungâ >oul mai ocoş decât *găina«. 
— Modul acesta absurd de gândire îngustă ne 
stângeneşte în desvoltarea noastră pe toate tere-
nele, ţinându ne pironiţi cu veacuri înapoia altor 
popoară. 

Cât pond se pune pe creşterea şi nobilitarea 
păturei funcţionarilor in Austria, precum şi în 
alte ţări occidentale, ne denotă faptul, că s'au 
luat diferite, dispoziţiuni cuprinse în regulamen
tele interne ale singuraticilor bănci, cari toate 
ţintesc Ia eliberarea funcţionarilor de datorii, ri
dicarea şi susţinerea lor la nivel, formarea unei 
clase sociale per excelentiam de funcţionari. Băn
cile mari fac pendentă însurarea funcţionarului 
de venitul care-1 are. Subt o anumită limită i-se 
dă permisie a se însura numai în cazuri de tot 

escepţionale, d. e. dacă e bine situat material-
minte de acasă, sau dacă mireasa îi aduce zestre 
grasă etc. 

înainte însă de a fi întreprins vre un pas, în-
nainte de logodnă, trebuie să descopere taina 
direcţiune!, făcând totodată cunoscută şi pe aleasa 
inimei sale. Unele bănci pretind chiar un atestat 
oficios despre trecutul familiei şi al fetei. Direc
ţiunea are dreptul de veto ! 

In primul moment multora Ii-se vor părea 
aceste dispoziţiuni din cale afară aspre, ri
dicole chiar, susţinând, că taie adânc în chestiile 
personale şi private ale unul fiecăruia. De fapt 
însă sunt dispoziţiuni foarte sănătoase, existente 
de mult şi cari sunt numai împrumutate. Ele se 
află în armată, marină, etc., etc. Se are în vedere, 
— după cum am mai zis, — nobilitarea pătura" 
fuocţionarilor şi ridicarea lor ia un rang mai înalt, 
precum şi cristalizarea şi consolidarea lor într'o 
clasă nouă socială. 

Se lucră şi zideşte pentru viitor ! 
Brünn, August 1909. Virgiliu V. Bontescu. 

Piaţa d e bucate din Arad. 

19 August 1909. 

S'a vândut azi: 
grâu 2500 mm. . . 
cucuruz £00 mm. 
orz 500 mm. . . . 
ovăs 1C0 mm, . . 
secară 150 mm. . . 

13-40-14. -
7-10-7.20 
6-80-7. 
6-80—7.10 
8 . 8 0 - 9 , -

Preţuriie sunt socotite în coroane şi după 50 klg. 

Butea de mărfuri şl efecte din Budapes ta . 

Budapesta, 19 August 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul i 

Grîu nou 
De Tisa 28 K. 35—28 K. 70 fii. 
Din comitatul Albei 28 » 15—28 » 60 » 
De Pesta 28 » 45—28 » 80 » 
Bănătănesc 28 « 55—28 » 95 » 
De Bacica 28 » 55—28 » 95 « 
Secară de calitatea I. : 19 » 50—19 » 65 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 3Q--19. » 50 « 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 15 » 20—15 » 60 * 
Ovăs de calitatea I. 15 » 50—15 » 80 « 
Ovăs de calitatea a II. 15 » 15 » 40 c 
Cucuruz — 15 » 50—15 » 70 c 

Poşta Redacfiei. 
P. R. Roma. Victor Eftimiu, Paris, Rue des 

Carmes 20. 

Poşta administraţiei. 
Aureliu Varga, Socodor. Am primit abona

mentul pe anul întreg 1909. 
Stefan O.onoga, Coştei. Am primit 6 cor. 

abonament până la 1 Oct. Г909. 
Ioan Chera, Támaod. Am primit abonamen

tul până la i Aprilie 1910, 
Ioan Schitea, Salişte. Abonamental D voastre 

acum e plătit până la 1 Noemvrie a. c. 
Dionisie Goanţă, Lapuşnic. Am primit abona

mentul până Ia sfârşitul anului 1909. Quitarea se 
face numai acelora, cari cer aceasta. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
f Tribuna* institut tipografic, Nlchln şi cona . 

W ä l l i s c h h o f 
s a n a t o r i u 

aranjat după s is temul dr. Lahman cu t o a t e 
întocmir i le m o d e r n e a l e therapiei f is icale 
şi dietitice, 1 oră şi jum. depărtare d e l à 
Viena în regiune romantică şl sănătoasă. 

Posta şi Telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien). 

Cu desluşiri şi prospecte stă Ia dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

D r . M a r i u s S t ü r z a . 
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Dupa folosirea gunoiului erti 
ficial, product Indoit şi Întreit. 

In atenţiunea proprietarilor È pământ şi grădini! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. publi', că cea mai 

bună şi recunoscută de neîntrecută 

compoziţie de pnoi artii. numit „Borda" 
am luat-o în depozit şi numai la mine se află în preţurile ori
ginale ale fabricei. Deci îna'nte de a vă procura ganoi artific al, 
să vă adresaţi mie şi să cereţi preţul şi cusntitalea aproximativă. 

Ifj. Nestler József 
Temesvár - Józsefváros . 

Acest gunoi artificial (febrical) se vinde în cutii de tinichea 
de 7s şi 1 klgr., apoi în saci de 5, 50, 70 şi 100 klgr. 

Ccmpcziţii separate peniru trandafiri, flori, viie, pepenişte, 
tutun, cartofi, verdeţuri, dHeriîe plante şi ierburi. 

Iu T i m i ş o a r a se capătă: 
BELVÁROS: Emma virágterem JÓZSEFVAROS : Nestler József 

Koronaherczeg-utca 3. mag és virágkereskedés, Kossuth-utca 4. 
Telefon 954. Telefon 233. 

Jíoii atctor de fotografiat în (Inj, 
K o l o z s v á r , Mátyás Király-tér 25. 

—r.—r— = Lângă apotheca lui Hintz. - = 
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Аш onoare a s duce Ia pläruta cunoştinţă ob. public, că mi-am 
deschis n o u atelier d e fotografiat în piaţa Mátyás Király 26 
şi e aranjat după recerinţele timpului modern, provăzot cu cele 
mai noui maş Dării, s'a a dispoziţia cn. public. — In atelier se 
pregătesc fotografii protalbin, lucii şi matt, — chipuri de platin, 
gqtiarel, pigment şi argint brom. — Reccmand în deosebi spe-
citltle mele fo ografiii de copii, pentru cari la expczi|ia regni-
coîsră ím fes d'siins cu medalia de aur. — De altcum pregă 
tese şi tablouri, grupe e'.c. în execuţiile cele mai noui şi moderne. 

Atelieral e desch's şi în dam/neei şi sărbăicri. 
Cu deoseb tă stimă : 

Csizhegyi Sándor, fotograf. 

G r o s z N a g y Ferencz, 
farma
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Numai există reumă I 
Cine voeşte să scape de ori-ce soi de 
reumă şi de tot felul de dureri externe 
să cumpere o sticlă mure din renumitul 

= Balzam Regesc = = 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 sticlă mare 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 sticle mari 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-iranco cn ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte se aplică ca cel mai bun medicament. 

MUSTAŢA E FRUMOASA 

dacă întrebuinţezi 

POMĂDA H A J D Ú S Á G 
TM sasai Ьвзй pestre errttfic.» fi 
pottlvirea maatetelor, pregătiţi 
din materie neuniuroasi. Efec
t u l se v e d e f o a r t e I u t e ţl 
cu s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan S O fil. Pria postă 
ie trimit nnmai 3 borcane ce 
S'lA Cor. Cn rambursa gratuit. 

Vânzare de de foc! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, 

cumcă din pădurile proprii şi de pe proprietatea mea 
liferez cele mai bune 

l e m n e d e f o c ! 
din magazina delà Bârzava (cott. Arad) cu vagonul. 
Afară de aceasta recomand magazinul meu de lemne, 
calitatea cea mai bună, uscate şi clădite în stânjini, în 
Arad, Ovár-tér иг. 10. (La festa casă de vamă în-
naintea podului cetăţi) 

Liferez acasă şi lemne tăiate cu săcurea delà 50 klgr. 
în sus. Una nrje metrică cu 1*60—2 cor. 

Preţurile se pot şti la facerea comandelor delà dl 
Petra Novac, propriei păduriior din Vasoaia, în Arad 
str. Weitzer János nr. 19. Telefon 670. (Delà Octom
brie în casa proprie Teleky-ut nr. 4. vis-à-vis de reşe
dinţa episcopeaică) sau în Arad Óvár-tér 10. Telefon 579 
unde e magazinul Ja fosta casi de vamă înaintea podu
lui cel mare a cetăţi». 

De esemnea pot servi cu ţ i g l e (cărămizi) 
veritabile. 

Cerând binevoitorul sprijin al onor. public rămân 

cu deosebită st'mă : 

<® PETRU NOVAC, < s b 
proprietar şi neguţător de lemne. 

Prima fabrica de m aşi ai agricole щ 
şi întreprindere de săpat fântâni adânci l i r Sătmar. m 

S Z ЛГГМ Ä re strada Teleky 8. Ш 

S i PROBST M Á T Y Á S § 
instalări úe mori de aburi şi motoare cu ulei, 
sfredelirea de fântâni arteriane, 
cenducturi de apă şi pumpe de 
apă de orice sistem, aporate 
pentru uscatul nutreţului, repa
raţii de automobile şi de mo
toare cu benzină şi orice lucrări 
atingătoare de această branşă 

cu preţuri avantajoase . 
Depozit permanent de maşini cu 

aburi şl de pumpe. 

H A F F N E R J Ó Z S E F 
t ă i e t o r d e p i l e 

S I B I I U (Nagyszeben) , E J i s a i e t h g a s s e 4 2 . 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şi mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. primeşte spre 
scobire pile mici şi mari vechi cu 
peţuri ieftine. 
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Tátray Sándor 
turnătorie de fier, fabrică de maşini şi plu

guri, atelier de zidărie şi lăcătuşerle 
Oradea-mare — Na&yvarad 

T e i e k y - u t c a 3 5 . 

Lucrări vărsate pentru maşini, 
după desemn sau lucrări de 
fier strugărt şi lucrări oblite. 

Pluguri sistem Sack, 
lotfelul de lacrâri ds lăcătărie şi 

— pentru zidiri —. 
j\.tc liot- model de 
masăric propriu. 

a: 

I . -ÉDER A N T A L : f 
fabrică de m i e r e şî ceată în 

P O Z S O N Y . 
Fabrica în Kisfaludi-utca nr. 10. 
S Recomandă în 
atenţiunea ono
ratei preoţtmi şi 
a epitropiilor pa-
iochiale verita-
— bilele sale — 

l u m i n i 
de c e a r ă d e 
s t u p рѳ lângă 
preţur le cele mai 
moderate. E S S 

Patron 

Vând şi mate
rial de c e a r a 
pentru lustrui
tul podelelor şi 
cele mai bune 
s o i u r i de 
m f ѳі»е« 
S Comandele se 
efeptuiesc promt 
şi conştiinţios. S3 

Preţ curent la dorinţă, cu provocare la 
z arui Tribuna trimitem gratuit şi francs. 

Firma fondată la 1809. 
La comande n ai mari se dă rabat s aven t. 

S>*••>* ><&••*•& + + + + 

N A R S C H E K U L R I K 
PRIMA TOCILĂR1E DB POZSONY, ARAN-

JATÀ PE MOTOR ELECTRIC 

POSSONY, Lörinczkapu-ii. 19. 
Se aduce la cunoştinţa bărbierilor şi coa

fărilor, că fiind această 
t o e i l a r i » 

aranjată de nou conform recerinţelor timpului, 
tocilăritul se face sub inspecţiunea mea pro
prie şi primesc pentru ascuţire şi reparaturi 
tot felul de instrumente medicale, pen
tru bărbieri şi coafări etc. precum : bri-
ciuri, foarfeci, maşini de tuns părul şi 
barba etc. 

Recomand mai departe briciurile aflătoare 
în depozitul meu şi ascuţite de mine. 

In depozit ţin: cuţite de Bengal, Jonson 
şi Person; foarfeci de Glauberg, maşini 
de tuns din toate soiurile. 

Comandele din provinţă se execută prompt 
şi conştienţios. 
Preţurile de ascuţire pe tocilă pentru coafări: 

ascuţiş francez — — Cor. —"80 
jumătate oval — — « Г— 
de tot oval — — — « 1"<0 
pentru maşini bucata » 1'20 
pentru foarfeci — — « — "40 

B E N E D E K S Á N D O R 
f o r o l o g l e r şi g iuvaergiu în • 

I K o l o z s v á r , Wesseléni M.-ut nr. 13. | 
• —:. (Lângă banca «Coroana'.) = = = = = Ф 

І 

îşi recomnndă asortimentul săn bogat de 
orololoage şi giuvaergicale ca pretori foarte 
avan ag'osse şi iaorate în cel mai fin s'stem. 
Ob ;e te de salon de argiot veritabil şi argint 
de China în mare esort ;ment ; tacâmuri de 
roasa din arg'nt se pregătesc după preţul 
oaren de zi O r o l o a g e vfritabile »Omega« 
рѳ Iftngâ garanţie de 10 ani. Serviciu prompt 
şţ sol d. Pre|urile cele mai mai m dera e. 

Acei csri cer <u pro 
vocf re 'a ziarul ,Tribuna l 

primes i catalogul gra
tuit şi port-franco acasă. 

Să ne păstrăm adresa 
< a la caz de t rebunţă 
să o avem la îndemână. 

I î 
• • • •<*>• 

Alexandro VăUann 
•ifizia de mânuşi, de bandaje şl de pantofarii oifhopedică. 

Sighetul-Maramurăşului. 
(Mármaros- sz'get) . 
Piaţa principala (Főtér), 

Beşici de g u m ă 
americane, 
b e ş i c i de peşte 
— franţuzeşti. — 

Prezervative 
femmeieşti, C io 
rapi d e gumă, 
s u s p e n z o a r e , 
bandaje, mănuşi, 

bandaje „Diana", 
— irigatoare. — 
Execut după co
mandă medicală, 
g h e t e orthope-
dice pentru pi
cioare orf-cât de 
bolnave şi dure-

roase. 

Fabrică aranj. eu instalaţie electric 

B . S k r b i C 
Zagrab 

— I l i e a N P . 4 0 — 
recomandă renumitele sale ro
le l e de scânduriţe , de l e m n 

şi graduate şi ro lete de fier pentru aşi la 
prăvălii etc., rugând a da mal malta atenţiune 

acestei firme solide. 
C a t a l o g d e p r e ţ u r i sşi p r o s p e c t e 

s e t r i m i t g r a t i s , 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni a r t e z i e n e 
le pregăteşte si expediază 

V Á R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H . - M . - V á s á r h e l y , VI., Ferenez-utca . 
Nu irebniesc anteprsnori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r l m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
• Premit la a 6 expoziţii. —,—-

Zénitiiul île gumă 
deja după câteva zile s'a dovedit 
prin mii de scrisori de recunoştinţă 

dovedeşte ea 
specialităţile (preservative) 

pentru dame şi domol, inventate sub numele Zen i* sunt 
oelo mal de încredere, au etrioă sănătatea, ceeace ere 
defectul eelor de pàna atrem. 

Preţul- 1 duzină del Zénith pentru domni g oor« 
1 bucată Zénith pentru dame 7 oor. 

La comandă vă rugăm să fiţi atenţi la numele 
Zénith, căci numai atunci e veritabil, dacă e prov&rat 
ou marca Zénith. — Se trimite tn străinătate şl în ţară 
pe lângă cea mai mare discreţie, reeom. şi eu rambursa. 

Agentura principală in ungaria : 

DEUTSCH IZIDOR 
magazin de instrumente medicale şi pentru îngrijire* 

bolnavilor-
S S z a b a c l k j a , , K o s a u t h - u . 

Cea mai mare fabrică de ceasuri de turn din Ungaria Щ 
aranjată cu putere de abnri ~ 

B O D I T S I S A N D O R 
— turnătorie de clopote şi ciasornice de turn, în — 

BAJA (BACICA). 
CIASURI «e TURN 

şi a on 
bisericeşt 
reînoiesc 
comitete, 

Recomandă îndeosebi 
ce le mai perfecte 
pentru biserici, primării, castele, şcoli şi fabrici, cari cu 
construcţie perfectă nouă de tot şi înpre lucrare solidă. 
Afară de aceia atrage luarea aminte a onoraţilor preoţi 

Ä M A R E I T U R N Ă T O R I I D E C L O P O T E . 
şi repară clopote vechi ; ciasurile de turn pe lângă chezăşie. — Onor. 
plebanile ş i curatorii primesc avant, de aplătl în rate. BUDGET GRATIS. 
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iÉ IІІЗІЕ SUIE 
O p i e s ă e n u m a i cu 4 0 d e co r . 

încălzeşte în 8 / 4 de oiè 
150 de litrii de apă, pen 

T tru care consnmă ca cora 
bustibiî numai 10 fileri de cărbuni de lemn, 
O v a n ă d e neîncălzit n u m a i 2 4 cor. 

Langimea fondului vanei 122 cm. 
:: înălţimea de 60 cm. :: :: 

Gomandele se eftnesc Imediat şt s e trias ii 
en rambursa. 

Gustav Stuchlich 
E u t e n g a s s e 17 . H E R M A N S T A D T . S a g g a s s e 15 , 

E s t e f o a r t e ^ 
i m p o r t a n t a 

pen'ru bolnavi şi reconvales-
centi folosirea excelentului 
întăritor de muşchi şi oase 

pesmetul nutrîtor Tropon 
(Tropon Nähr-Zwieback) 

pregătit din albuş de ou. — 

— Se află de vânzare la ; — 

FRIEDRICH S C H I E B 
S i b i i u — N a g y s z e b e n 

— Elisabethgasse Nr. 12. — 

in 

industrie de mar

moră şi granit. TÜNNE8 CORNEL 
Telefon 856. T i m i ş o a r a Telefon 856. 

H u n y a d y - ú t A- (Telefon 280) 

IşT recomanda magazinul 
asortat bogat monu 
mente, table de mar
moră, statui, fabricaţie 
proprie în executare d* 

gust frumoasă şi cu preţuri rooier. 
Având un magazin bogat, liferez mai 
— — ieftin ca orice concurenţă. — — 
Recomandànda-mà on. public cu stimă 

TUNNER CORNEL, măiestru de sculptură în piatră. 

Mmi Saller 
stabi l iment de maşini , motoa e ş i 

automobile. 

S i b i i u , Franziskanergasse 6. 
Se execută o i l c e reparaţii de motoare cu benzina sau 

cu ulei. Garantez întrebuinţarea minimala de materiái şi pre
staţie maximale. — Construesc m o t o a r e n o u ă de benzină 
de îa 2 î s 6 HP. puterea cea mai ieftină pfntru industrie şi 
agriculturi, stabile sautransportabile. — Toate reparaţiile atin-

gătoare de ramnra maşi-
nelor să execută în mod 
вресіаі şi ieftin 

Cefe mai bune referente. 
F i r e t u r i l e i e f t i n e . 

Serviciu so l id . 
Fac reparaţii de automo

bile ş i de biciclete. 

.-. V-,... 

Ж ж 
Fondat» în 1885. Fondată în 1885. 

Psferka La jos 
abrică de ciasornice de turn, ang. cu contract de capit Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Pràvàiis : V., strade ѴасжІ nr, 57. — 

Face pe lângă preţuri rcoderafe şi ga
ranţie de rnii mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte dt asemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat mă duc ori unde în 
persoana, badget face gratuit şi trimite 
porlo-franco ori cui. 

I n v e n ţ i e n o u ă ! I n v e n ţ i e noua! 
M o a r ă , d e o ţ e l pentru întrebuinţare 

în economie şi acasă, macini excelent orzul,, 
cucuruzul şi grâul, se învârte cu mâna, puterea, 
de mnnea a nnui băiat de 6 ani, i kilogram pe: 
minut — pe lângă garantă. 

Pretat 14 coroane. 
F a c a p a r a t e p e n t r u d e s f a 

c e r e a s ă m â n ţ e i de lucerna şi .trifoiu, 
de mânat cu puterea ori cn mâna, de aplicat 
în maşina de îmbUtit ori de sine stătatoare=. 
Preţurile să se întrebe. 

K á d á r G y u l a 
să-

repa 
f a b r i c ă d e a p a r a t e d e d e s f ă c u t 
m â n ţ a t r i f o i u l u i ş i a t e l i e r d e 

r â t u r i d e m a ş i n i 
O R A D E A - M A R E 

( N a g y v á r a d ) Ѵ П а в у t e l e p me l l e t t 

M a k k a v J ó z s e f , ш і і i g l u 
р* и" /Cliij-Ktoar J3 ocskaytér l P a j p - u t c a 30. 

Pregăteşte în atelierul SJU ca motor e-
lectric tot felul de lucruri pentru z idir i , 
lucrăr i űe t in ichea, Întrunişi ţări, ?,eo-
p e t i r e (le b i ser ic i şi t u n m i i , lucrăr i 
de s tacmol turnat р е і и п în trnmseţăr i 

precum şi pi litru fbnip, căz i 
de sca lâat în toata forma. 

Telefon 807. 

IOSIF SCHÜLLER, Щ Ш ^ 
S I G H I Ş O A R A (Segesvár) Bayergasse 20 . 

Cea mai ieftini 
sursă de cumpărat 
» totfelul de oro* 
loage de buzunar 
şi de părete şi oro-

loage deşteptă
toare, precum ş( 
articlii optici. 

Prăvălie de „ 
biecte de aur şi ar 
gint signate oficios 

Inele de logod 
nă după măsura. 

Toate lucrările 
de branşa aceast» 
se execută cu spe
cialitate, garantă şi 
cu preturi ieftine. 

Fischer Tes tvérek 
pregătitori de împletitură de sîrmă, ţesătură, fir de 
— — oţel, coardă pentru paturi şi de site — — 

Magazin 
i.iL A 1_> 

József főherczeg-ut 8. - Atel ier: Kossuth utca 4І 
Telefon pentru ora? ©i comitat 

Recomandă diferite garduri 
împletituri de sîrmă, caii sui 
acomodate pentru îngrădit 
de grădini, parcuri, curţi | 
păduri zoologice. Ciurm 
cu cadre de fier pentru pl 
mânt, pietriş şi cărbuni d 
piatră, pentru zidiri, mine | 

! j grădină it. Oraţii pentru pil 
niţe şi pentru ferestri. împle 

tlturi valuroase şi rotunde. Orice ţesături de sîrmă, de fier, aramă, din fir obdo 
cu cositor şi cu zinc, pe cari le avem în magazin pentru mori, fabrici şi pentru sec 
puri economice. împletituri pentru stucatură sistem Ritttz, fir spinos şi ştergătd 
de picioare. — Catalog de preţuri se trimite gratuit şi francat. 
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Cele mai п ь и е ш 
•er mobile de 
fier şi aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
nice de şcoală 
şl mobi larea lo
cuinţelor , h o t e l e 
lor, spi ta le lor şi 

«(coaie lor , precum şi ob i ec te fabricate din ce l e mai bune ma-
«•riale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life-

rează numai de cătră firma 

B e r n h a r d t Rezsó' u tóda 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

! -Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării. — 

Telefon 149 şl 227. Teiefon 149 şl 227. 

Fraţ i i l b i \ k i ţ \ din Cluj 
aduc h cvnoştinţa că cămătăria veche de 40 ani, au 
mărit-o şi ыі provazjt-o <u instalate electrica. Re

comandă specialităţile de prima calitate de 

cama} din Cluj, slănină şi 
articlii de cămătărie, 

precum: s l ă n i n ă fină (Kaiserfleisch), s l ă n i n ă cu 
- i u , cârnaţ, carmanad iă , ş u n c ă , l i m b ă ; în se

zonul de iarnă 
carta b o ş de Cluj 
şi s á n g e r e t e ; spe 
cialităţi d e câr-
t a b o ş şi cârnaţ i . 
pastete, şi rânză 
d e p o r c umplută , 

s l ăn ină pentru 
munc i tor i n can
titate peste 25 kg. ; 
în fine untură cu
rată de p o r c to 

pită în vgse . 

La comande mari 
şi preţuri mari. 

ExpBdiare cu poş ta s a u cu trenul. — Serviciu prompt şt grabnic. 
Cu catalog de preţuri sau cu informa|iuni servim 'bucuros. — Adresa : 

FRAŢII L Ä S Z L O C Z K Y 
C l u j — K o l o z s v á r . 

Ш ш ж ж ш ш ш ш ш ж Ы 

fabrică de 
cârnăţărie -

I O A N I. C R E Ţ U 
arhitect f\ lăcătuş 

Timişoara-Fabr ic 
Fő-utca 10. 

morminte 

Primeşte orice lucrări 
c?i fler pentru zidiri, 
precum şi bariere pen
tru irente şi baleoaue, 
gratii pentru porţi, 
schelete pentru fere-
stri, garduri pentru 

cu preţuri moderate. şi vetre de flert 

Sănătate ! Putere ! 
Fac cunoscut onor. public, că în atelierul meu pregătesc 

renumitul 

aparat gabanic-electric. 
Acest aparat se foloseşte cu sneces la : reumă, slăbire 

corporală, boale de nervi şi de stomac, neuralgie 
Preţul unui aparat complect laolaltă cu cingătoare elec

trică şi modul de întrebuinţare S » S c o r , Se garantează că 
este cel mai bun fabricat. Cu explicări şi informaţiuni serveşte 

orologier şi reparator de 
aparate electrice contra 
— slăbTrei corporale. — 

Sibiiu (Nagyszeben) Reispergasse Nr. 27. 
H. Süssfflann 
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Fond, la 1895. Fond, la 1895. 

DEO ADJUVANTE ! 

I m r é k K á r o l y 
m ă s a r p e n t r u zidiri şi mobile 

O r a d e a - m a r e (Nagyvárad) Szaniszló-utca 46. 

Aduc la cunoştinţa on. public din Oradea-
mare şi comit. Bihorului, că primesc pregăUrea 
a totfelul de 

lucrări pentru zidiri şi mobile 
din branşa mea, pe cari le pregătesc cu cea mai 
mare conştienţiositate şi cu gust conform cerin
ţelor moderne, în orice culoare şi formă cu pre
ţuri moderate. — Străformez totfelul de mobile, 
reparez, lusíraiesc şi oblesc cu specialitate. — 
Primesc adjustarea şi repararea mănăstirilor, 
institutelor, şcoalelor, societăţilor şi reuniunilor 
= = = = = economice cu preţuri moderate. —• 
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S C H M E R E K şi S Z A B Ó 
Ф <§> Temesvár-Jószefváros, Bonnáz u . 14. <f> <§> 

Recomandă motoare 
mânate cu uleiu brut, 
benzin şi ca gaz de 
prima calitate, precum 
şi orice articlii tehnici 
uleiuri, instrumente 
şi maşini. Primeşte in
stalaţie de mori pentru 
măcinat — Atelier de re-
— parat propriu! — 
Catalog de pretori se tri
mite gratuit şi francat. 
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DOSA FARKAS 
fabricant d e biliard 

Kolozsvár, Vesselényi Miklos-u. 7. 
Depozit de 
biliard gata 

Pregătesc 
mese de bi 

liard şi le 
reparez a-

tât î n oraş, cât şi în provincie, imediat. 
Ţ i n î n depozit bs stoarse de biliard (daco); 
ehiulele d e biliard de bansoiin si fii 
d e ş ( o s de elefant), apoi : cretă, piele de 
biliard, şi orice alte lucruri trebuincioase. 

Primesc tot felul de lucrări de instalare 
pentru cafenele, cofetării şi locuinţe. 

BERBERSZKI MIKLÓS 
p a n t o f a r 

N a g y becskerek, Józseffökreegut 5. 

Recomandă pe lîngă preţ moderat tot fe-
Iul de ghete şi pantofi pregătiţi din piele ц& j 
neagră şi colorată, precum şi din din §Ц J 
catifea şi plüss. ^ J 

Preţ-curent se trimite gratis-franco. — Ne- Ш ] 
guţătorii se bucură de favoruri deosebite. { 

Ш î 

LUCZA JÓZSEF 
atelier chimic p e n t r u curăţitul hainelor 
S e £ h e d i n (Sze£ed), Landou a. •> 

PrîmPCÎA * curăţirea şi văpsirea hainelor 
ГПШС^ІС. bărbăteşti, femeieşti, d* 
copii şi preoţeş i , postav de mobile, 

haine de doliu mai departe 

curăţirea penelor de pat 
bă m a j J J * prin ce îşi redobândesc culoarea 
aibă şî uscăţlmea ?rf*inalfc si vor ü 

scuíite de praf. 
O o i i i í i o c l o l o d i n p t o v i n ţ â m& 
efectuesc imediat ş»i prompt. 

• • • • • • • • г>*-*0 О^фф • • • • 

Crema de lapte 
iect nşcr alcalic, şi în urma acestei 
ri exielente întrece stric&cioasele 
defaţă unsuroase, nu es te unsu

roasă, nu pătează ş depărtează tot 
felul de necurăţeniei de pe faţă. — 

Pielea feţei, manile în câteva zi!e Ie 
face catifelate, albe ca neana şi se poate 
folosi cri când ziua. 
Preţul « c e i tey le mici 5 0 fii, і ш а ю а г е l cor. 
Săpnu de c r i m ă de viorele"preţul 7 0 fileri. 

Î: BERTA KÁLMÁN, f a T n ^ T t 

ria-Radna, la farmacia „RĂSCMPĂRĂTONIL". 
Tct felul de leacnri din ţară şi str. se vrnd tu preţuri mod«r«te. 

Se află 
vânzare 

în M l 

In atenţiunea fabri-
Ц celor de lemnărie ! 

Recoma r d 

insf rumeni e 
din cel mai bsm roeterial nece 

ţs&rt pentru măsar, 
Г s c u l p t o r de l emn 
ţ'şi dogar, cu preţuri 
tamod. după desemn. 

NAGY IIHÀÎY 
fabrică de instrumente 

Szabadka 
T h e r e z i a - t é r . 

I 

T R I S K A J. 
C l u j — K o l o z s v á r , 

Primul depoz i t de piane 
— din tot Ardeal*:! — 

Sétatér-uteza Nr. IO. 

Recomandă pianuri le şi p ianine le sale prevenite dm fabn 
cele celei re d n ţară şi străinătate, precum şi atelierul 
s ă u de reparat ins a'at d n n u , - n сьге pianorile 
vechi ş: strica*e să re-ară r e p e d e , p r o m p t şi i e f t i n cu 
miji a s moderne — PLANURI CU CHIRII IEFTINE. 

DUBINIEWICZ OSZKÁR 
- comerciant d e art icole medicale , ch imice şi p&rtuwuri. — • 

ШШІШ Kolozsvár, str. Deák-Ferencz nr. 8. 

C H Î A G litr. 3 COR. ̂  

PARATE DE FOTOGRAFIAT SEÄSITÄ 
II] 

cel mai b u n mijloc; contra 
mătreţei a căderii părului 
şi cărunţirii. Preţul Cor. I-02. 

BABOS BÉLA fabricant de instru
mente muzicale în 

S ib i iu , (N&Jyszebeii) Piaţa-mieă 24. 

Unicul fabricant în Sibiiu. Cel mai ieftin şl cel 
шаі bun de/ozit de cumpărat pentru or-ce in 
s rumtnfe, procum : violine, ţitere, eb r ne e, in-
— s Ira ar ente de saflat dia ріѳгл şi harmoniee. — 
Cele mai bone şi mai ief.ine corzi de violine. 

Maie depozit de gramofoane în df . r i te mărim 1. 
Магг aserüment de plăci pentru gramofoane cu 

— preţurue ceie mai ieftine. ~ 
Comandele se efeptuiess prin trimiterea banilor înainte san pr!n 
rambursa. — Reparaturile se fa: cât se poate de bine, iute şi 
cu preţurile cele mai ieftine. Preţuri moderate, serviciu prompt. 

H U B E R J Á N O S , mehanic 
T I M I Ş O A R A — T E M E S V Á R 

Fabrica: j F " ö - u t e a ГѴг. 2 3 . 
— — Telefon pentru oraş ?i comitat 980. ——— 

Renuffiteîe maşine de cusut „PFAF" sunt cele mai bune 
pentru trebuinţele casnice şi industriale. CENTRAL BOBBIN 
si SINGER cu luntre rotunda pe lângă garantă de mai mulţi 
ANI. Marc depozit de biciciete D Ü R K Ü P P , DIANA, HELICAL, 
HELICAL, PREMIER, GLOBUS, P O S T I L O N ŞI SPECIAL. 

Mare asortiment în gramofoane şi plăci. Nou
tate! EUFON maşină vorbitoare fără tub. La lam-
pele Kollcid WOLFRAM 7C°/o cruţare de curent. 
Reparări se fac pe lângă garantă. Cereţi catalog de 
preţuri. — Se caută un ucenic. 

1 TRIBUNA* j INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN Şl CONS. - ARAD 1909. 


